
 

  

 

 

 عدد نویسی :   

در سال گذشته با خواندن و نوشتن اعداد تا طبقه ی میلیون آشنا شدید و یاد گرفتید که برای خواندن اعداد آن ها را 

 در جدول ارزش مکانی قرار می دهیم و یا این که از سمت راست ، سه رقم سه رقم جدا می کنیم .

 2ی آن را به زده هزار و نهصد و شصت(( را به حروف نوشته و گستردهعدد ))چهارصد و سه میلیون و هفتصد و دوا

 صورت بنویسید .

      : پاسخ  

                        

 

 

10  ×6  +100  ×9   +1000  ×2  +10000  ×1  +100000 × 7  +1000000  ×3  +100000000  ×4 

تا صد  9تا هزار تایی و  2تا صد هزار تایی و یکی ده هزار تایی و  7تا یک میلیون تایی و  3تا صد میلیون تایی و  4

 تا ده تایی . 6تایی و 

 و ... : 1000،  100،  10تغییر ارزش مکانی ارقام با ضرب عدد در    

و ... ضرب کنیم ، ارزش مکانی هر رقم به تعداد صفرهای ضرب شده بیش تر  1000،  100،  10اگر عدد را در 

 مرتبه بیش تر می شود . به جدول زیر توجه کنید :  2ارزش مکانی هر رقم  100شود . مثلاً با ضرب عدد در می

 

          10 × 

 

       100 × 

   

 میلیون هزار 

 صدگان دهگان یکان صدگان دهگان یکان صدگان دهگان یکان

0 6 9 2 1 7 3 0 4 

 هزار 

 صدگان دهگان نیکا صدگان دهگان یکان

9 1 4 2   

0 9 1 4 2  

0 0 9 1 4 2 

 عدد نویسی و الگوها -فصل اول 

 1وقتشه یاد بگیری 

 یادآوری عدد نویسی و محاسبات عددی
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 به سؤالات زیر پاسخ دهید . 674591در مورد عدد 

 ضرب شود ، ارزش مکانی این رقم چه خواهد بود ؟  1000در چه مرتبه ای قرار دارد ؟ اگر عدد در  6رقم آ( 

 چه مرتبه ای پیدا می کند ؟      4ضرب کنیم ، رقم  100ب( اگر این عدد را در 

        674591×  1000=  647،591،000در مرتبه ی صدگان هزار قرار دارد و داریم :            6آ( رقم  : پاسخ 

 در مرتبه ی صدگان میلیون قرار خواهد گرفت . 6پس          

 674591 × 100=  67،459،000در مرتبه ی صدگان هزار قرار می گیرد .                    4ب(     رقم                      

 : مقایسه ی اعداد   

 در مقایسه ی دو عدد ، عددی که تعداد رقم هایش بیش تر است ، بزرگ تر می باشد .

اگر تعداد رقم های دو عدد برابر بود ، از مرتبه ی بزرگ تر )رقم های سمت چپ( شروع کرده و رقم های هم مرتبه 

 را با هم مقایسه می کنیم .

 19413242          112431125یا                           324 2 1941          324 1 1941

 رقم 8                         رقم 9                                                                                       

 

 صد هزار ؟ 8برابر  7میلیون بیش تر است یا  12 نصف

        5تا صد هزار یعنی  7 × 8=  56صد هزار می شود  8برابر  7میلیون و  6میلیون می شود  12نصف  سخ :پا  

 6،000،000  >  5،600،000میلیون بیش تر است ، زیرا :                     12هزار ، پس نصف  600میلیون و           

 

صل جمع ، تفریق و ضرب آن ها بیش ترین مقدار باشد . عددهای دو رقمی بسازید که حا 6،  5،  3،  2با رقم های 

 )بدون تکرار ارقام( .

 : هابرای نوشتن اعداد دو رقمی با این ارقام که بزرگ ترین مجموع به دست بیاید ، در مرتبه ی دهگان پاسخ 

  53و یا  63و  52ین عددها بزرگ ترین ارقام و در مرتبه ی یکان ها کوچک ترین رقم ها را قرار می دهیم ، ا           

هستند . پس :                                                                          62و            
52
63

115
+                  یا                    

53
62

115
   + 
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زرگ ترین باشد ، باید کوچک ترین و بزرگ ترین برای نوشتن اعداد دو رقمی با این ارقام که حاصل تفریق آن ها ب

 هستند ، پس :    23و  65اعداد دو رقمی ایجاد شده با این رقم ها را بنویسیم و از هم کم کنیم ، این عددها 
65
23
42

  - 

زرگ نوشتن اعداد دو رقمی با این ارقام که حاصل ضرب آن ها بزرگ ترین باشد ، در مرتبه ی دهگان دو عدد ببرای 

( را قرار می دهیم . از بین رقم های باقی مانده کوچک ترین رقم را برای دهگان بزرگ تر 6و  5ترین رقم ها )یعنی 

 هستند . داریم : 53و  62و رقم کوچک بعدی را برای دهگان کوچک تر قرار می دهیم ، پس دو عدد ساخته شده 

                                                              3286  =53  ×62   

   

 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید .     

 رقمی است . 7عدد شصت میلیون و هفتاد و سه هزار و هشت یک عدد  آ :     

 و سی و دو در مکان دهگان میلیون صدهرقم صفر در عدد هفتصد و هشت میلیون و دویست و نود و سه هزار و ن ب:    

 قرار دارد .          

 هزار . 560تا صد هزار تایی می شود  56 پ:    

 ضرب کنیم ، کوچک ترین رقم مخالف صفر آن در مرتبه ی صدگان هزار قرار  1000را در  1395اگر عدد  ت:    

 می گیرد .          

 جاهای خالی را پر کنید .     

 ر تایی می شود ................. . تا صد هزا 4تا صد هزار تایی منهای  9 آ :     

 میلیون می شود ................. . 8میلیون به علاوه ی ربع  12ثلث  ب:    

 تا صد هزار تایی می شود ................. تا صد هزار تایی  یا ................. تا یک میلیون تایی و .................  9برابر  6 پ:    

 صد هزار تایی .تا            

 تا صد هزار تایی می شود ................. صد هزار تایی یا ................. میلیون . 5تا صد هزار تایی منهای  15 ت:    

 یی.تا.. صد هزار............... ده میلیون تایی یا ...............تا ده میلیون تایی می شود  3تا یک میلیون تایی منهای  40 ث:    

 تا ده هزار تایی می شود ................. . 14تا کم تر از  30000 ج:     

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

1 

2 
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 جاهای خالی را پر کنید .      

 تا ................. ساخته شده است . 7تا ................. و  6از ................. تا ده میلیون تایی و  30600700عدد  آ :     

 تا ................. تشکیل شده است .  2تا ................. و  9از ................. تا صد میلیون تایی و  492000000عدد  ب:    

 تا ................. تشکیل شده است .  1300از  13000000عدد  پ:    

 تا ................. تشکیل شده است . 50از  5000000عدد  ت:    

 ................. تا صد هزار تایی تشکیل شده است . از 27000000عدد  ث:    

 در جاهای خالی عددهای مناسب بنویسید .          

 ................. ریال .  ریالی می شود 1000000تا چک پول  10 آ :     

 ریالی می شود ................. ریال . 50000تا اسکناس  40 ب:    

 ریالی می شود صد میلیون ریال . 1000000. تا چک پول ................ پ:    

 ریالی می شود پانزده میلیون ریال . 50000................. تا اسکناس  ت:    

 چه خواهد شد ؟ 8و  2ضرب کنیم ، ارزش مکانی رقم های  100را در  248016اگر عدد آ :      

 چه خواهد شد ؟ 4و  1زش مکانی رقم های ضرب کنیم ، ار 10000را در  13420اگر عدد  ب:    

 چه خواهد شد ؟ 5و  4،  7ضرب شود ، ارزش مکانی رقم های  100000در  547اگر عدد  پ:    

 اعداد زیر را با هم مقایسه کنید .       

 آ : 4004400                401440                                            ب: 5000602                   5000593        

 پ: 761432600          761409999                                   ت: 761409999             761432600    

 الگوهای زیر را ادامه دهید .       

 آ : 9999700،      9999800،      9999900،                    ،                                 ،                                               

 ب: 1997000،   19980000،   19990000،                                 ،                                   ،                                

 تقسیم های زیر را در دو مرحله انجام دهید .       

 آ : 36000000÷  4000          ب: 720000000÷  90000          پ: 125000000÷  500                            
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 حاصل ضرب های زیر را بیابید .        

 آ : 72004×  150ب :           60000×  250          پ: 6300×  7200          ت: 14000×  210                    

 حاصل جمع و تفریق های زیر را بیابید .        

 آ : 9320000+  14300000ب :           200000000 - 13000000                                                           

 پ: 50612314 + 109731942          ت: 704932410 - 56763420                                                      

 حاصل عبارات زیر را بیابید .        

 آ : (630000÷  900( ÷ )420000÷  120)ب :          ( 7200000÷  8000( ÷ )12000÷  600)                  

 تایی از یک محصول چهل و هفت میلیون و چهارصد هزار ریال است . 50قیمت یک بسته ی  در یک کارخانه        

 قیمت هر یک واحد از محصولات داخل بسته چند ریال است ؟        

 

 دستگاه از این مدل لپ تاپ بفروشد، 15تومان است . اگر فروشنده هر ماه  2100000قیمت یک مدل لپ تاپ         

 ان درآمددرآمد ماهانه ی او از فروش لپ تاپ ها چند تومان است ؟ او در یک روز از فروش لپ تاپ ها چند توم        

   روز در نظر بگیرید( . 30داشته است ؟ )یک ماه را         

 

 

 

 

 

 

    

 

تا ده  10تا یک میلیارد تایی می شود ده میلیارد ،  10تا صد میلیون تایی می شود یک میلیارد ،  10به همین ترتیب 

تا  1000تا ده میلیون می شود یک میلیارد یا  100ه میلیارد هم چنین می توانیم بگوییم ک 100میلیارد تایی می شود 

 یک میلیون می شود یک میلیارد .  
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 2ی آن را به عدد ))چهارصد و سه میلیون و هفتصد و دوازده هزار و نهصد و شصت(( را به حروف نوشته و گسترده   

 صورت بنویسید .

         : 56420732983آ(  پاسخ 

 در مرتبه ی یکان میلیارد قرار دارد . 6در مرتبه ی دهگان میلیارد و رقم  5ب( رقم                        

 ی صدگاندر مرتبه 5، پس رقم 564،207،329،830ضرب شود خواهیم داشت  10پ( اگر عدد در                       

 در مرتبه ی یکان میلیارد قرار می گیرند . 4در مرتبه ی دهگان میلیارد و رقم  6میلیارد ، رقم                             

  

  

 : تقریب با رقم میلیارد    

میلیارد جلو می رویم و با توجه به رقم  1د میلیار 1برای تقریب یک عدد با رقم یک میلیارد روی محور ،  روش اول :

 صدگان میلیون جای تقریبی عدد را روی محور مشخص می کنیم و سپس تقریب عدد را می یابیم :

 میلیون 100میلیارد و  541تقریب                                                                        

 541،000،000،0                                                                                                          541،132،651،953 

  میلیارد 541    وسط                    میلیارد         542                                                     

 

 میلیون 600میلیارد و  29تقریب                                             

 30،000،000،0                                                                                                          29،642،971،632 

 میلیارد  29وسط                                          میلیارد 30                                              

برای تقریب یک عدد تا رقم میلیارد ، رقم یکان میلیارد و رقم سمت راست آن یعنی صدگان میلیون را در  روش دوم :

نظر می گیریم . مشخص می کنیم که این عدد دو رقمی بین کدام اعداد دو رقمی با یکان صفر قرار دارد و به کدام 

است . تقریب دو رقمی به دست آمده را در عدد جایگزین می کنیم و رقم های سمت راست آن ها را به نزدیک تر 

 صفر تبدیل می کنیم .

 میلیارد میلیون هزار 

 صدگان دهگان یکان صدگان دهگان کانی صدگان دهگان یکان صدگان دهگان یکان

3 8 9 2 3 7 0 2 4 6 5  
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   799،000،000،000  
    تقریب با رقم

یک میلیارد
 674،000،000،000  یا   798،681،025،095   

    تقریب با رقم

یک میلیارد
 674،239،240،790 

                                                                        90 > 86 > 80                                                                             50 > 42 > 40 

 

    تقریب با رقم یک میلیارد 170،000،000،000                                                                                    
 

 169،802،351،273 

                                                                                                                                                                            100 > 98 > 90  

 سه رقمی بود ، یک واحد به رقم قبل اضافه کردیم . 100ر مثال بالا چون عدد د تذکر :

 : جمع و تفریق اعداد بزرگ   

 برای جمع و تفریق اعداد بزرگ می توانیم صفرهای مشترک را در جمع و تفریق در نظر نگیریم .

                                                        10  7 

                                                           
میلیارد 7 8 0

میلیارد 4 5 2
  

780000000000      حذف صفرهای مشترک    -  
452000000000 - 

                                                                                                          میلیارد           8 2 3     = حاصل 328،000،000،000

                                                     10  9  9  1 

                                                         
میلیون 2  0 0 0

میلیون     3 4 2
  

000000 0 0 0 2حذف صفرهای مشترک       -  
   3 4 2 000000 - 

 میلیون     8 5 6 1              = حاصل  1،658،000،000

 حاصل جمع و تفریق زیر را با تقریب یک میلیارد بیابید .

 872942351097 – 9892431798ب(                      674942763940+  32421763920آ( 

        : 940،763،942،674+  920،763،421،32   تقریب با رقم یک میلیارد   000،000،000،675+  000،000،000،32؟ =          آ( پاسخ  

                                                                                                                                                          1  

                                                                                                                                                                                 
میلیارد 6 7 5

میلیارد    3 2
  

  +   

 میلیارد            7 0 7       حاصل = 707،000،000،000                                                                                                                     
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  097،351،942،872+  798،431،892،9   تقریب با رقم یک میلیارد   000،000،000،873 -000،000،000،10؟ =   ب( 

                                                                                                                                                                                 
میلیارد 8 7 3

میلیارد    1 0
  

  -   

 میلیارد         3 6 8       حاصل = 863،000،000،000                                                                                                                     

                                                                                              

 

 

 : اعداد مرکب   

 عدد با واحدهای اندازه گیری مختلف تشکیل شده اند . مثلاً عدداعداد مرکب اعدادی هستند که از دو یا چند 

 ثانیه یک عدد مرکب . 50دقیقه و  43ساعت و  2یعنی  2:43:50

 : جمع و تفریق اعداد مرکب   

 جمع و تفریق هر یک از اعداد مرکب را با توجه به واحدهایشان انجام می دهیم .

 اعداد مرکب مربوط به ساعت : -1

 ساعت 1دقیقه =  60،      دقیقه 1ثانیه =  60،          ساعت 1ثانیه =  3600                                         م که : می دانی

ثانیه را به صورت عدد مرکب بنویسیم از رابطه های بالا   استفاده می کنیم . چون  7300 برای این که یک عدد مثلاً

دقیقه  121تعداد دقیقه ها را پیدا می کنیم ، با توجه به تقسیم ،  60به  7300با تقسیم  ثانیه یک دقیقه است ، 60هر 

60ثانیه باقی می ماند .                                                             دقیقه          40داریم و 
121                  7300 

                                                                                                                                                        -   6000
    1300       

                                                                                                                                                        -   1200
        100 

                                                                                                                                      
  -       60                    

 ثانیه              0 4            

 تعداد ساعت ها را هم پیدا می کنیم . 60بر  121دقیقه یک ساعت است با تقسیم  60هر حالا چون 

 و ا دقیقه باقی می ماند .ساعت داریم  2با توجه به تقسیم ، 

 ثانیه . 40دقیقه و  1ساعت و  2ثانیه می شود  7300بنابراین می توانیم بگوییم که 

  روش داریم : 2د مربوط به ساعت برای جمع و تفریق اعدا

 3وقتشه یاد بگیری 

 جمع و تفریق اعداد مرکب
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60         ساعت                                                                                                              
2                  121   

                                                                                                                                 
  -       120                    

 دقیقه              1                   

ساعت یا نیم ساعت نیم ساعت یا ... تقسیم  1ساعت  1با توجه به مسأله محور را با واحدهای  روش اول )رسم محور( :

. زمان های داده شده در مسأله را روی محور مشخص می کنیم . می توانیم زمان شروع ، پایان و طول بندی می کنیم 

 زمان انجام کار را روی محور نمایش دهیم .

انجام تکالیفش را به پایان رساند . اگر او سه ساعت و چهل و پنج دقیقه برای انجام تکالیفش  18:35فاطمه در ساعت  

 د ، در چه ساعتی شروع به انجام تکالیفش کرده است ؟زمان صرف کرده باش

       : نیم ساعت تقسیم بندی می کنیم . ابتدا زمان پایان کار را روی محور نشان محور را نیم ساعت پاسخ 

 دهیم و سپس به اندازه ی زمان صرف شده روی محور به عقب بر می گردیم : می         

                                 

 

عددها را طوری زیر هم می نویسیم که عددهای با واحد یکسان زیر هم باشند . بعد عددهای مربوط به  روش دوم :

ثانیه ها را با هم ، اعداد مربوط به دقیقه ها را با هم و اعداد مربوط به ساعت ها را با هم جمع و یا تفریق می کنیم . 

تایی وجود داشت ، تعداد بسته ها را به ترتیب به دقیقه ها و  60بسته های  اگر در حاصل جمع ثانیه ها یا دقیقه ها

از ساعت به دقیقه اضافه  تایی را از دقیقه به ثانیه یا 60بسته های ساعت ها اضافه می کنیم . در تفریق اگر لازم بود ، 

 .می کنیم

              

 

 

 

به صورت یک عدد مرکب نمایش داده و حاصل جمع و تفریق آن ها را ثانیه را  5930ثانیه و  2413هر یک از اعداد 

  بیابید .

        : 60        ثانیه 13دقیقه و  40ثانیه یعنی  2413           40: َ 13َ َ                        پاسخ
40         2413   

                                                                                                                                     -       2400                    
              13                  
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60                        ثانیه     50دقیقه و  38ساعت و  1ثانیه یعنی  5930          1:  38: َ 50َ َ   
1    98            60 < 98          60

98   5930 

                                                                                                                                                -   60
       38                                       -   5400

       413       

                                                                                                                                                                                                          530   
-     480   

                                                                                                                                                                                          
                        
  0 5 0             

 

 

 جمعحاصل                                                                                                                                       حاصل تفریق      

  اعداد مرکب مربوط به روز ، ماه و سال : -2

  سال 1ماه =  12= ا ماه   ،                                                               سال     ، 1روز =  365                  می دانیم که : 

برای جمع و تفریق اعداد مرکب مربوط به روز ، ماه و سال ، مانند مثال زیر عمل می کنیم . توجه کنید که هر سال یک 

 روزه است . 30ماهه و هر ماه یک بسته ی  12بسته ی 

 

         

 

 

 روزه در نظر بگیرید . 30در این کتاب ماه ها را                     

 : طولاعداد مرکب مربوط به  -3

  کیلومتر 1=  متر 1000،      متر 1=  سانتی متر 100،          سانتی متر 1=  میلی متر 10              می دانیم که : 

 را با هم جمع و تفریق می کنیم : در جمع و تفریق عددهای مربوط به طول هم ، عددهای هم واحد

 

 

  

 

 روز       نیمه ی اول سال 31

 روز       نیمه ی دوم سال 30

ال
مث

 

 توجه

ال
مث

 

10 



 متر یک بسته ی 1000متری و با هر  1سانتی متر یک بسته ی  100دقت کنید که در جمع بالا با هر                      

 متر است . 1000کیلومتری شامل  1کیلومتری درست کردیم . در تفریق هم یک بسته ی  1                    

 

 : وزناد مرکب مربوط به اعد -4 

 تُن 1=  کیلوگرم 1000،          کیلوگرم 1=  گرم 1000                                                                می دانیم که : 

 تایی را جا به جا می کنیم : 1000پس در جمع و تفریق این اعداد بسته های 

     

 

 

 

 کیلوگرم یک  1000گرم یک بسته ی یک کیلوگرمی و با هر  1000که در جمع بالا با هر  قت کنیدد                     

 گرم است . 1000بسته ی تُنی درست کردیم . در تفریق هم یک بسته ی یک کیلوگرمی شامل                      

 

 

 ساعت ها یا جاهای خالی مربوط به آن ها را کامل کنید .        

 آ :                  ..................         ب:     ....................                    پ:                        18:20:40    ت:                        35 :5:23

 

 

 هر یک از عبارت های زیر را به صورت عدد مرکب نمایش دهید .         

 :آ ثانیه 2610                          :بروز  4905                     :پروز  505                         :ت گرم 5432                 

 ث: کیلوگرم 3710  ج                   : میلی متر 1100              چ:سانتی متر  84121           ح: سانتی متر 311230    

  را با هم مقایسه کنید .اعداد زیر          

ساعت      روز      ماه     سال         روز    470:ب                9:14:18        ثانیه      33260                                  
1         5         10          4 

 :آ 

 توجه

 3یاد بگیری وقتشه 

ال
مث

 

 توجه

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

46 

47 

48 

11 



 گرم      کیلوگرم            گرم 2017                           
   2          117   

 سانتی متر      متر            میلی متر 2157               ت: 
   2               15     
 پ: 

 چهار عدد بعدی الگوهای زیر را ادامه دهید .           

 :آ 2:55 ، 2:30 ، 2:05،                      ،                      ،                         ،                                                                   

 :ب 4:59:20 ، 4:58:50 ، 4:58:20،                      ،                      ،                      ،                                                   

 پ: 1:57:55 ، 1:55:45 ، 1:53:35،                      ،                      ،                      ،                                                   

 جمع و تفریق های زیر را انجام دهید .            

           
9     20     39
2     45     50

 
ت          :    - 

15     10     18
4     06     32

 
   پ     :    - 

3     40     15
2     25     45

 
         :ب+     

4     20     35
6     17     43

 
 :آ+   

 حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید .           

           
ساعت        روز       ماه        سال    

  14          10        27           7
+   13           12        21          21 

  ب                           :          
ساعت      روز       ماه        سال     

    83          9          7           5
+   11          6        28        20 

  آ:          

                
ساعت      روز       ماه        سال

    94          6          9           8  
-   11         9        15        10  

                        ت               :          
ساعت   روز    ماه   سال
  7    11     7       3   

-     4      6      9      2        
 پ:          

 

 

 

می دانیم که وقتی عددها یا شکل ها با یک نظم خاص پشت سر هم قرار می گیرند یک الگو به دست می آید . هر 

ست . در الگویابی عدد یا هر شکل در الگو یک شماره دارد که نشان می دهد چندمین عدد یا چندمین شکل الگو ا

 سعی می کنیم رابطه ی هر عدد را با عدد قبل و یا رابطه ی هر عدد یا شکل را با شماره ی آن عدد یا شکل پیدا کنیم.

 آ( در الگوی مقابل ، چه رابطه ای بین شماره ی شکل ها و تعداد دایره ها 

 ام چند دایره ی کوچک خواهد داشت ؟ 250وجود دارد ؟ شکل 

 وی مقابل  سه عدد بعدی الگو را بنویسید .ب( در الگ

                                                                                              ،                       ،                        ،26  ،18  ،12  ،8  ،6 

        : ه ها را در یک جدول می نویسیم : با توجه به جدول معلوم استآ( شماره ی هر شکل و تعداد دایر پاسخ 

49 

50 

51 

 4وقتشه یاد بگیری 

 الگوها
ال

مث
 

12 



 ضرب شده است تا 2که شماره ی هر شکل در عدد 

 ،ام 250تعداد دایره های آن به دست بیاید . پس شکل 

 دایره دارد . 250×  2=  500به تعداد 

                                                          ب(     

 

 آ( در الگوی مقابل ، چه رابطه ای بین شماره ی شکل ها و تعداد

 دایره های هر شکل وجود دارد ؟

 ب( شکل دهم این الگو چند دایره خواهد داشت ؟

        : لگو را در جدول بنویسیم ، داریم :آ( اگر اعداد ا پاسخ 

 با توجه به جدول ، برای پیدا کردن تعداد دایره ها در هر شکل از الگو ، کافی است از رابطه ی زیر استفاده کنیم :

 )شماره ی شکل(× + شماره ی شکل(  1÷ ) 2         

                  = تعداد دایره ها در شکل دهم 10 ×( 10+ 1) ÷ 2=  10 × 11 ÷ 2=  110 ÷ 2=  55                                          ب(

 

 

 

 

 

 

 : انواع کسر   

0                            کسری است که صورت آن صفر است . مانند :         کسر برابر صفر : -1
3

                                                                

 شماره ی شکل 1 2 3 4 ........

 تعداد دایره ها 2 4 6 8 ........

 شماره ی شکل 1 2 3 4 5

تعداد دایره ها  1 3 6 10 15

 )عدد الگو(

 الگو 1(×1+1÷)2 2(×2+1÷)2 3(×3+1÷)2 4(×4+1÷)2 5(×5+1)÷2

ال
مث

 

 کسر -فصل دوم 

 1وقتشه یاد بگیری 

 کسرهای بزرگ تر از واحد و عدد مخلوط

13 



       : . مانند کسری است که صورت آن از مخرج کوچک تر است کسر کو چک تر از واحد : -2
2
3

 

    کسری است که صورت و مخرج آن با هم برابر هستند . مانند :     واحد : برابر باکسر  -3
3
3

 

کسری است که صورت آن از مخرج بزرگ تر است . مانند :      واحد : بزرگ تر ازکسر  -4
4
3

 

...   ،                                       هر عدد طبیعی را می توان به صورت یک کسر نوشت :                  
10
1

  =10     ،
4
1
  =4 

 : اعداد مخلوط   

  دی ماننداعدا
1
2
 1  ،

4
5
 2  ،

3
4
 و ... را اعداد مخلوط می گوییم . هر عدد مخلوط از  5 

 یک قسمت صحیح و یک قسمت کسری تشکیل شده است :

 : نمایش عدد مخلوط و تبدیل عدد مخلوط به کسر بزرگ تر از واحد   

 هر عدد مخلوط را می توان به صورت کسر بزرگ تر از واحد نوشت :

مربوط به آن  عدد مخلوط را روی محور اعداد مشخص می کنیم . سپس به کمک محور ، کسر : )رسم محور( ش اولرو

 نقطه را می نویسیم :

عدد مخلوط 
1
3
برابر  2 

7
3

تا  7است یعنی   
1
3
؟ =                                                                                           : 

1
3
 2 

 

 به عدد مخلوط را رسم کرده و سپس کسر مربوط به آن شکل را می نویسیم: ابتدا شکل مربوط : دوم )رسم شکل(روش 

تا  15 
1
5

می شود   
15
5

؟ =                                                                                                                           
2
5
 3 

تا  2                                      
1
5

2 می شود  
5

   

تا  17پس 
1
5

17 داریم که می شود  
5

   

 برای تبدیل عدد مخلوط به کسر ، به صورت زیر عمل می کنیم : : سوم )رسم محاسبه(روش 

یا                                                                                                                
3
4

                  3 × 4 = 12
12 + 1 = 13               

1
4
 3 

 

 : تبدیل کسر بزرگ تر از واحد به عدد مخلوط   

 مخلوط آن را روی محور می نویسیم. دابتدا کسر را روی محور نمایش می دهیم و سپس عد : )رسم محور( روش اول

 نکته

ال
مث

 
ال

مث
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2
7
 1  =

9
7

؟ =                                                                                               
9
7
  

 

 رسم کرده و سپس عدد مخلوط را با توجه به شکل می نویسیم: مربوط به کسر را  شکل ابتدا : دوم )رسم شکل(روش 

    
1
6
 2  =

13
6

          
1
6
واحد کامل و  2= ) 2 

1
6

؟ =                                                                              واحد(    
13
6

      

 

 خرج تقسیم می کنیم :صورت کسر را بر م : سوم )تقسیم(روش 

؟ =                                                                                                                                                            
25
9

    

 

نویسیم به طوری که یکی از این دو  صورت کسر را به صورت جمع دو عدد می : چهارم )تفکیک صورت کسر(روش 

                                 عدد مضرب مخرج باشد :
1
3
 10   =

1
3

   +10  =
1
3

    +         =
30 + 1

3
  =

31
3

؟ =                
31
3

   

 

 

.. یا طبیعی را می توان به صورت یک عدد مخلوط نوشت :    . هر عدد                  
0

100
یا  4=  4 

0
8
یا  4=  4 

0
10
 4  =4 

 هر کسر کوچک تر از واحد را هم می توان به صورت یک عدد مخلوط نوشت :                  

                                                                                                                       ...    ،
1
7
 0  =

1
7

      ، 
4
5
 0  =

4
5

     ،
2
3

 0  =
2
3

   

 : کسرها ی مقایسه   

 در مقایسه ی کسرها سه نکته ی زیر را یادآوری می کنیم :

 ( اگر دو کسر مخرج های برابر داشته باشند ، کسری بزرگ تر است که صورت آن بزرگتر باشد . مثلا1ً)                   

                    
7
8

   >  5
8

   

اگر صورت دو کسر برابر باشد ، کسری که مخرج کوچک تری دارد ، بزرگ تر است . مثلاً   (2)                  
1
3

   <  1
2

   

اگر صورت کسر از نصف مخرج بزرگ تر باشد ، کسر از عدد  (3)                  
1
2
بزرگ تر است . مثلاً   

3
4
1 از 

2
 تربزرگ 

بزرگ تر است . هم چنین  4 ÷ 2=  2از نصف مخرج یعنی  3است چوتن عدد                    
3

10
1 از 

2
 است کوچک تر  

ال
مث

 
ال

مث
 

ال
مث

 
ال

مث
 

 نکته

 نکته

15 



کوچک تر است . پس :        10 ÷ 2=  5از نصف مخرج یعنی  3چون عدد 
3
4
   >  

3
10

            
3
4
     >  

1
2

    ،    
1
2
    > 

3
10

    

 : مقایسه ی اعداد مخلوط   

 اعداد مخلوط را به کسر تبدیل می کنیم و کسرهای به دست آمده را مقایسه می کنیم . : روش اول

ابتدا قسمت صحیح اعداد مخلوط را مقایسه می کنیم . مثلاً    :دوم روش 
6
7
 2            

3
7
 4 

بودند ، قسمت کسری آن ها را مقایسه می کنیم . مثلاً    اگر قسمت صحیح اعداد برابر
2
7
  3            

4
7
  3 

 کسرها و اعداد مخلوط زیر را مقایسه کنید .

                       
1
7

  2  ، 
1
4
)ت                    2  

1
4

  3  ، 
3
4
)پ                         2  

3
19

    ، 
3
9
)ب                             

3
8

    ، 
4
8

 )آ   

        : برابرند ، پس    آ( مخرج ها پاسخ
3
8
            

4
8

ب( صورت ها برابرند ، پس        
3

19
            

3
9

   

    پ(                      
1
4
 3           

3
4

  2  

 سمت های صحیح برابرند ، پس قسمت کسری را مقایسه می کنیم : قت(                       

                                                                                                                                   
1
4

                
1
7
    

                                                                                                      
1
4
 2           

1
7

  2                            
1
4
 2           

1
7

  2 

                                                                                                            

 

 

 : جمع و تفریق کسرهای با مخرج نابرابر   

 در سال گذشته جمع و تفریق کسرهایی که مخرج برابر دارند را یاد گرفتیم : 

                                                                                                          
1
5

   =
2
5

  -  
3
5

     ،    
4
6

  = 
3
6

   +
1
6

   

برای جمع و تفریق کسرهایی که مخرج آن ها برابر نیست ، ابتدا باید مخرج های برابر ایجاد کنیم . به روش های زیر 

 دقت کنید . 

یک واحد در نظر گرفته ، شکل مربوط به هر کسر را رسم می کنیم ، با رسم خطوط لازم ، در  : اول )رسم شکل(روش 

  ی مساوی ایجاد می کنیم بعد حاصل را می یابیم .هر دو شکل قسمت ها

< 

< 

ال
مث

 

< < 

> 

> 

> 

 

 2وقتشه یاد بگیری 

 جمع و تفریق کسرهای با مخرج نابرابر و عددهای مخلوط

ال
مث
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11
10

                                   =
6

10
                     +

5
10

                        =
3
5

                        +
1
2

    

ابتدا باید مخرج های مساوی ایجاد کنیم . یکی از راه های ایجاد مخرج مساوی در این روش هم ،  : دوم )محاسبه(روش 

 کردن صورت و مخرج هر کسر ، در مخرج کسر دیگر است . ضرب

                                                                            
13
14

   =
6

14
   +

7
14

    =×2
×2  

3
7

       +×7
×7  

1 
2

= ؟            
3
7

   +
1
2

   

برای محاسبه ی تفریق هم ، مانند جمع ، ابتدا مخرج های مساوی ایجاد می کنیم و سپس صورت ها را از هم کم 

                                                کنیم.                          می
11
30

   =
10
30

  - 
21
30

    =×10
×10  

1
3

  - ×3
×3  

7 
10

   =
1
3

  - 
7

10
   

 

  : جمع و تفریق اعداد مخلوط   

برای جمع دو عدد مخلوط ، شکل مربوط به هر عدد را کشیده و حاصل را از روی شکل  : اول )رسم شکل(روش 

 نویسیم :می

2
5

  4 ( =
2
5

؟ =                                                                                        واحد کامل(  4) واحد( +  
4
5

  1  +  3
5

  2 

 

 برای تفریق دو عدد مخلوط ، شکل مربوط به عدد اول را رسم کرده و به اندازه ی عدد دوم از آن حذف می کنیم :

       
2
5

  1 ( =
2
5

؟ =                                                                                 واحد کامل(  1) واحد( +  
2
5

  1  -  4
5

  2 

   

ابتدا به اندازه ی عدد اول روی محور جلو می رویم و سپس در جمع به اندازه ی عدد دوم  : دوم )رسم محور(روش 

  بر می گردیم : جلو رفته و در تفریق به اندازه ی عدد دوم به عقب

 

    
2
5

  4   =
4
5

  1  +  3
5

؟ =                                                                                                        2  
4
5

  1  +  3
5

  2 

      

     
2
5

  1  =
2
5

  1  -  4
5

؟ =                                                                                                        2  
2
5

  1  -  4
5

  2  

 

ال
مث

 
ال

مث
 

ال
مث

 
ال

مث
 

ال
مث

 
ال

مث
 

ال
مث
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اعداد مخلوط را به کسر تبدیل کرده و جمع و تفریق را انجام می دهیم ، اگر  : تبدیل به کسر( –سوم )محاسبه روش 

 نویسیم : لازم شد حاصل را دوباره به صورت عدد مخلوط می

                                                                                                    
2
7

  2  =  16
7

    =
11
7

   -  27
7

    =
4
7

  1  -  6
7

  3 

 

 

 جمع و تفریق می کنیم : قسمت های صحیح را با هم و قسمت های کسری را ، با هم : چهارم )محاسبه(روش 

                                                                                   
3
7

 6 =  
3
7

 1  +5 =  10
7

 5   =
6
7

   +  4
7

 5   =
6
7

  3  +  4
7

  2 

 

                       

 دو عدد مخلوط ممکن است که قسمت کسری عدد دوم بزرگ تر باشد )مانند گاهی اوقات در تفریق                  

=  ؟                    
3
4

  1  -  1
4

 ( ، در این صورت برای محاسبه ی تفریق بهتر است اعداد مخلوط را به کسر تبدیل3  

=  ؟                           کنیم و بعد تفریق را انجام دهیم .                                         
3
4

   -  1
4

  2   =
3
4

  1  -  1
4

  3 

 

                                                               اول :روش 
2
4

  1    =
6
4

   =  7
4

  -  
13
4

    =
3
4

  1  -  1
4

  3 

 

                                                   دوم :روش 
2
4

  1  = 
3
4

  -  
5
4

  1 =  3
4

  -  
1
4

 2    =
3
4

  1  -  1
4

  3 

     

به شکل این تفریق توجه کنید :          
2
4

  1   

 را با هم جمع جمع و تفریق اعداد مخلوطی که مخرج آن ها با هم متفاوت است ، قسمت های صحیحبرای                   

  یا از هم کم می کنیم و در قسمت کسری مخرج های برابر می سازیم و سپس عمل جمع یا تفریق را                  

انجام می دهیم .                                    
8

15
  7  =

5
15

  + 
3

15
  7   =×5

×5  
1
3

   +×3
×3 

1 
5

 7   =
1 
3

   + 
1 
5

  7  =
1
3

  4 + 
1
5

  3 

 

ال
مث

 

 2وقتشه یاد بگیری 

 نکته

ال
مث

 

 نکته
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 حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید .

               
3
5

  1 - 
2
5

)ت                     4  
3
7

  2 + 
4
5

)پ                        3  
1
5

  + 
1
4

)ب                     3  
1
3

  2 - 
1
2

 )آ  5  

       

       : پاسخ                                                          
1
6

  3    =
2
6

  - 
3
6

  3    =×2
×2   

1
3

  - ×3
×3  

1
2

  3   =
1
3

  2 - 
1
2

   )آ      5  

                                                                                              
9

20
  3    =

14
20

    +
5

20
  3    =×4

×4   
1
5

   +×5
×5  

1
4

 )ب      3  

                                     
8

35
  6 = 

8
35

  1  +5    =
43
35

  5    =
15
35

  + 
28
35

  5    =×5
×5   

3
7

  + ×7
×7  

4
5

  5  = 
3
7

  2 + 
4
5

 )پ                        3  

                                                                                                                            
3
5

  - 
2
5

  3  =  
3
5

  1 - 
2
5

 )ت  4  

          اول :روش 
4
5

  2 = 
14
5

    =
8
5

  - 
22
5

   =
3
5

  1 -  
2
5

  4 

                                                                                : دومروش 
4
5

  2 =  
3
5

  -  
7
5

  2   =
3
5

  - 
2
5
 3  =

3
5

  1 -  
2
5

  4 

 

  

 

 ای زیر را با روش خواسته شده به دست آورید .جمع و تفریق های کسره حاصل          

)رسم شکل(     
1
2
  +  

2
5
)رسم شکل(             :ت  

2
3
  +  

3
4
)رسم شکل(            :پ  

1
6
  -  

5
6

)رسم شکل( :ب                 
2
7
  +  

3
7
 :آ  

  حاصل جمع و تفریق کسرهای زیر را محاسبه کنید .         

         
1
2
  -  

8
11
                 :ث  

1
3
  -  

6
7
                      :ت  

2
7
  +  

1
4
                     :پ  

4
5
   + 

3
8

:ب                      
1
7

  -  
2
7

    +
3
7
 :آ  

                                                                                                                
3
5
  -  

2
3
   + 

7
8
                          :چ  

1
2
 :ج  5  -  

 

 

 حاصل جمع و تفریق های کسرهای زیر را از روش خواسته شده بیابید .          

)رسم شکل( 
3
5
  +  

5
8
)رسم شکل(             :ت  

4
3
  +  

3
7
)رسم شکل(            :پ  

3
10
  -  

4
10

)رسم شکل( :ب                
3
5
  +  

1
5
 :آ  

 

ال
مث

 

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

12 

13 

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

24 
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 جمع و تفریق های زیر را محاسبه کنید . حاصل            

                
1
7
  -  

3
4
   + 

1
3
                               :ت  

1
2
  -  

4
5
                              :پ  

3
5
   + 

3
4

:ب                               
1
2
  +  

3
9
   :آ  

 حاصل جمع و تفریق اعداد مخلوط زیر را از روش خواسته شده بیابید .            

)رسم شکل( 
1
2
  1 -  

5
7
( محور)رسم      :ت 2  

1
4
  1 -  

3
4
کل( )رسم ش     :پ 2  

1
3
  2  + 

1
7

)رسم شکل(    :ب  1  
2
5
  3   +

1
5
 :آ 2  

 حاصل جمع و تفریق اعداد مخلوط زیر را محاسبه کنید .            

       
4
7
  2 -  

3
4
          :ث  7  

7
16
  3 -  

9
16
            :ت  4  

2
7
  3   +

1
9
              :پ 1  

4
31

:ب                   4+   
6

25
  4   +

9
25
 :آ 3  

                                                                      
5
9
               :ح  6 -  

1
3
  1 -  

1
10
                          :چ  5  

9
10
  4 -  

3
10
 :ج  7  

 ل در جاهای خالی یک عدد مخلوط مناسب بنویسید .به کمک محور و رسم شک            

                        
3
5
  6 +               =  

2
5
                                                                           :ب           3  

7
8
  5                =-  

3
8
 :آ 9  

ت یک کت برای دوخ           
1
5
متر و برای دوخت یک شلوار  3  

1
3
 متر پارچه لازم است . 1  

 دوخت یک کت و یک شلوار روی هم چند متر پارچه لازم است ؟برای  آ:           

 باقی می ماند ؟متر پارچه تهیه کرده باشیم ، بعد از دوخت یک کت و شلوار چند متر پارچه  5اگر  ب:         

 

 

 : رب یک عدد در کسرض   

یک واحد در نظر گرفته و شکل مربوط به کسر را می کشیم . با توجه به عدد که در کسر  : اول )رسم شکل(روش 

 ضرب شده است ، شکل را تکرار می کنیم و عدد مربوط به شکل حاصل را می نویسیم .

                                      
6
4

   =
3
4

؟ =                                                                                                   2 ×  
3
4

  × 2 

با توجه به مخرج کسر ، واحدهای روی محور اعداد را تقسیم می کنیم . سپس با توجه به عدد  : دوم )رسم محور(روش 

 ی محور جلو می رویم تا حاصل را بیابیم .ضرب شده در کسر و هر بار به اندازه ی کسر رو

                              
8
3

   =
2
3

؟ =                                                                                                          4 ×  
2
3

  × 4 

  در کسر ضرب می شود ، کسر را با خودش جمع کنیم :می توانیم به تعداد عددی که  : سوم )محاسبه(روش 

25 

26 

27 

28 

29 

 3وقتشه یاد بگیری 

 ضرب کسرها
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6
5

    =
2
5
  +  

2
5

    +
2
5

    =
2
5

  × 3 

 ر صورت کسر ضرب کنیم :و یا این که می توانیم عدد را د

                                                                                               
14
11

    =
7

11
یا                             2 ×  

15
7

    =
3
7

  × 5 

 : ضرب یک کسر در یک عدد   

حدهای یکسان رسم می کنیم و سپس از هر واحد به اندازه ی کسر جدا عدد وابه تعداد  : اول )رسم شکل(روش 

 کنیم و حاصل را با توجه به شکل به دست آمده می نویسیم :می

                              
6
4

  = 2   ×  
3
4

            
6
4

      

 را در صورت کسر ضرب کنیم :مانند ضرب یک عدد در یک کسر کافی است ، عدد  : دوم )محاسبه(روش  

                                                                                                                                                          
6
4

   =2     ×
3
4

 

 

 : ضرب دو کسر   

وط به یکی از کسرها را رسم می کنیم . مثلاً برای محاسبه ی ابتدا شکل مرب : اول )رسم شکل(روش 
1
4

  ×  
3
5
شکل مربوط  

به 
1
4
 را رسم می کنیم . سپس هر یک از قسمت های شکل را با توجه به مخرج کسر دیگر   

( یک بار دیگر تقسیم می کنیم . می خواهیم 5)یعنی 
3
5

از    
1
4

 را محاسبه کنیم پس فقط   

رنگ شده از شکل قبل )یعنی   قسمت
1
4

شکل( را در نظر می گیریم و    
3
5
 آن را پیدا می کنیم و هاشور می زنیم : 

برای پیدا کردن حاصل ضرب ، کل شکل را در نظر گرفته و کسر مربوط به قسمت هاشور زده را می نویسیم ، پس با 

                                                                                        توجه به شکل بالا داریم :                            
3

20
   =  

3
5
     ×

1
4

   

ابتدا به اندازه ی یکی از کسرها روی محور جلو می رویم . مثلاً برای محاسبه ی  : دوم )رسم محور(روش  
1
3
     ×

1
5

باید   
1
5

از    
1
3
را پیدا کنیم . پس به اندازه ی   

1
3

روی محور جلو می رویم . سپس این فاصله )یعنی فاصله ی   
1
3
( را با توجه به  

مخرج کسر دیگر به قسمت های مساوی تقسیم می کنیم و این بار به اندازه ی کسر 
1
5

روی محور جلو می رویم . کسر   

را  1تا  0د نظر است . دقت کنید که برای نوشتن حاصل ضرب ، فاصله ی مربوط به نقطه ی انتهایی ، حاصلِ ضرب مور

  به قسمت های مساوی تقسیم کنید .

                                                 
1

15
   =  

1
5
     ×

1
3

   

ال
مث

 
ال

مث
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مخرج ها را در هم ضرب برای ضرب کسرها در هم ، کافی است صورت های آن ها را در هم و  : سوم )محاسبه(روش 

 کنیم .

                                                     
15
60
   = 

5 × 3
6 × 10

    =
3

10
  ×  

5
6

یا                                        
12
35
   = 

3 × 4
5 × 7

    =
4
7

  ×  
3
5

   

 برای شکل مقابل یک ضرب بنویسید . آ( 

 ب( حاصل 
1
4

  ×  
2
5

 را به کمک محور بیابید .  

پ( جاهای خالی را پر کنید .                                      
28
39

=                             و                                    =   
4
5

  ×  
6
7
  

        : آ( شکل اول کسر پاسخ
1
4
 قسمت 3ی دهد و از طرفی در شکل دوم هر قسمت از شکل قبل به را نشان م 

 قسمت رنگ شده ، پس کسر دوم  2است و چون  3تقسیم شده است ، پس مخرج کسر دوم          
2
3
 . پس: می باشد 

                                                                                                                                                         
2

12
   =  

1
4
     ×

2
3
  

          

ب(                                                         
2

20
   =  

1
4
     ×

2
5

 

 =                    7=          ،   13پ(                    
28
39

               ×           =               =  =            ،
6 × 4
7 × 5

    =
4
5

    ×
6
7

 

 

 : تبدیل تقسیم به ضرب و نوشتن کسر از روی تقسیم   

نفر تقسیم  4سیب را بین  5هر تقسیم را می توان به صورت یک کسر یا یک ضرب بنویسیم . مثلاً وقتی می خواهیم 

 یم ، دو روش وجود دارد :کن

قسمت کرده و به هر نفر   4نفر یک سیب می دهیم و سیب پنجم را  4به هر یک از  : اولروش 
1
4

دهیم، سیب دیگر می  

پس سهم هر نفر  
1
4

 سیب خواهد بود .  1  

قسمت می کنیم و به هر یک از افراد   4هر یک از سیب ها را  : دومروش 
1
4

 ی رسداز هر سیب م  

تا   5سیب داریم ، به هر نفر  5و چون 
1
4

یعنی    
1
4

 سیب خواهد رسید . پس : 5×   

                                                                                           
1
4

  1    =
5
4

      =
1
4

     ×5   =4   ÷5 

 یم را می توان به صورت مقابل به شکل یک کسر یا یک ضرب نوشت :هر تقس                    

ال
مث

 

ال
مث

 

 تقسیم کسرها

 نتیجه
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در واقع برای تبدیل تقسیم به ضرب و محاسبه ی حاصل تقسیم کافی است عدد اول را در معکوس عدد دوم ضرب 

 کنیم : 

                    =
1

16
یا                                        4÷  16=   4×     

1
2

  1     =
3
2

     =
1
2

     ×3   =2  ÷3        

     

اگر جای صورت و مخرج یک کسر را عوض کنیم ، معکوس آن کسر به دست می آید . مثلاً معکوس                      
2
2

 

برابر است با                      
3
2

برابر است با   4یا معکوس    
1
4

)زیرا    
4
1

معکوس آن   پس 4=   
1
4

 است(.  

 : تقسیم یک کسر بر یک عدد طبیعی   

 ÷ 3برای تقسیم یک کسر بر یک عدد طبیعی مانند  
1
4

 به یکی از دو روش زیر عمل می کنیم :  

ابتدا شکل مربوط به کسر را رسم می کنیم . با توجه به عدد داده شده هر قسمت را به  : اول )رسم شکل(روش 

اوی تقسیم می کنیم . یک قسمت را با رنگ دیگر و یا هاشور مشخص می کنیم و کسر مربوط به آن را های مسقسمت

 می نویسیم .

                                           
1

12
     =3  ÷

1
4

÷  3=   ؟                                                                                         
1
4

 

 

 برای تقسیم یک کسر بر یک عدد ، کافی است کسر را در معکوس عدد دوم ضرب کنیم : : دوم )محاسبه(روش 

                             
1

100
     =

1
20

     ×
1
5

    =20  ÷
1
5

یا                                                      
1

12
     =

1
3

     ×
1
4

    =3  ÷
1
4

   

 : تقسیم یک عدد طبیعی بر یک کسر   

برای تقسیم یک عدد بر یک کسر مانند  
1
2

 به یکی از دو روش زیر عمل می کنیم :  3 ÷  

واحد کامل است رسم می کنیم ، کافی است هر  3ابتدا شکل مربوط به عدد را که در این جا  : اول )رسم شکل(روش 

دها را با توجه به مخرج کسر تقسیم کنیم ، باید پیدا کنیم که چند تا  یک از واح
1
2

 وجود دارد : 3در عدد   

                                                                                    6    =
1
2

  ÷ 3   

 نیم :کافی است عدد را در معکوس کسر دوم ضرب ک : دوم )محاسبه(روش 

                     50   =10 × 5  =   
1

10
  × 5  =  

1
10
   =  3 × 2=   6یا                                 5 ÷   

2
1

  × 3  =  
1
2
   ÷ 3 

 

 توجه

ال
مث

 
ال
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ال
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تهیه ی یک لباس نوزاد  برای 
2
3

اس نوزاد متر پارچه در اختیار داشته باشیم ، چند لب 4متر پارچه لازم است . اگر   

 توانیم تهیه کنیم ؟ به دو روش به این سؤال پاسخ دهید .می

      : متر را به   4باید  پاسخ
2
3

=     ؟) متر تقسیم کنیم .   
2
3

 ، برای پیدا کردن حاصل این تقسیم داریم : ( 4÷     

=     6              روش اول )رسم شکل( : 
2
3

     ÷4   

 

 لباس نوزاد می توان تهیه کرد . 6متر ،  4پس از این   وش اول )رسم شکل( :ر         

                                                                                                                6     =                =
3
2

     ×4     =
2
3

     ÷4 

 

 

 

 خالی را با عدد یا کلمه ی مناسب پر کنید . ایجاه          

 در تقسیم دو کسر ............................. ضرب می کنیم . آ:          

 ب:        
1
2

 هست . .............................چند تا  .............................یعنی باید حساب کنیم در عدد  5÷     

 . .............................ضرب هر عدد در معکوس آن عدد مساوی است با  حاصل پ:        

 حاصل تقسیم های زیر را به کمک شکل به دست آورید .           

                  
2
3

                               :ت   6÷     
1
4

÷    2                             :پ   2÷     
1
3
   :آ  4÷    5:ب                               

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید .          

                   (
2
3

  -  
7
3

÷    3          :ث  4(  + 
14
21
÷    9           :ت  

13
5

              :پ   
1

10
 :آ 19÷    35:ب                   12+   

                         (
1
4

   ÷5( ÷ )4    ÷
2
3

)               :ح  (  
1
5

)                        :چ  (4÷    3( × )1+   
1

10
 :ج (15÷    8( ÷ )6÷   

 در            عدد یا کسر مناسب بنویسید .          

         13   =          ÷
10
13

                              :پ   
7
2

×   =                       :ب                             7=          ÷   
1
3

   =9    ÷
1
3

 :آ  

 4وقتشه یاد بگیری 
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 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

50 

51 

52 

53 
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1  ×  3
9  ×  7
  =          ×  

1
9

  =  
7
3
                 ج:          ÷  

2
3

  ×           =  
2
3

 ت:  7÷    8=   7×   =                                   ث: 18÷   

 در هر قسمت تقسیم ها را انجام دهید و سپس پاسخ آن ها را با هم مقایسه کنید و بگویید چه نتیجه ای          

 می گیرید ؟          

÷    3؟  =                                                 
1
8

؟ =   ،         
1
8

÷    4 =  ؟:ب                            3÷     
1
7

،     ؟ =       
1
7

  :آ  4÷     

         
1

23
 ماشین تعلق دارد . چه کسری از این پارکینگ به 2مساحت یک پارکینگ به طور مساوی به جای پارک    

 یک ماشین تعلق دارد ؟          

لیتری را در لیوان های   1شیر  ظرف 7اگر          
1
9

 لیتری بریزیم ، چند لیوان پر می شود ؟   

         
1
4

مساحت یک مدرسه به آزمایشگاه مدرسه تعلق دارد و    
2
3

 کلاس تقسیم شده 5بقیه ی مساحت زمین به    

 است . به هر کلاس چه کسری از مساحت مدرسه می رسد ؟          

ر یک میهمانی تولد  د         
4
5

 میهمان دیگر به میهمانان اضافه شدند ، 3کیک خورده شده بود که   

 3بنابراین میزبان باقی مانده ی کیک را بین این سه قسمت تقسیم کرد . به هر یک از این           

 چه کسری از کل کیک رسیده است ؟نفر           

 رسم شکل بیابید . حاصل تقسیم های زیر را با         

              3     ÷
1

10
                               :ت   

1
5

   :آ  15÷    9:ب                               7÷    2                             :پ   8÷     

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید .         

         5  ÷
2
9
÷   3          :ج   

16
27

          :ث  
81
56

           :ت  1÷    
1
9

 :آ 21÷    45        :ب      67÷   39            :پ   13÷    

              (6    ÷
1
5

( × )2   ÷
1
9

÷    2)    :د  (
1
3

)             :خ  (3÷   4( ÷ )
3
7

)               :ح  (9 ÷  6) ×( 2 +  
3
5

  -  
9
5

  :چ  6 ÷( 

یک کشاورز           
3
5

 زمین خود را گندم و    
1
4

 از باقی مانده ی زمین خود را به طور مساوی جو و ذرت کاشته است.   

     او چه کسری از کل زمین خود را ذرت کاشته است ؟         

علی           
3
5

 رده است . اگر هر روز به طور مساوی مطالعه کرده باشد ، او در هر روز مطالعه ک 7یک کتاب را در   

 روز چه کسری از کتاب را خوانده است ؟         

54 
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 نفری تقسیم می کنیم . به کدام گروه  5ساندویچ را بین یک گروه  3نفری و  14ساندویچ را بین یک گروه  6          

 ساندویچ بیش تری می رسد ؟            

 

 

 : ضرب عددهای مخلوط   

برای محاسبه ی ضرب دو عدد مخلوط ، ابتدا یک مستطیل رسم می کنیم که طول آن به  روش اول )رسم شکل( :

 اندازه ی عدد مخلوط بزرگ تر و عرض آن به اندازه ی عدد مخلوط کوچک تر باشد .

به عنوان مثال برای محاسبه ی  
1
2

  2    ×
1
3

به طول  ، مستطیلی   1  
1
2

و عرض    2  
1
3

  1 

 رسم کرده و آن را به صورت مقابل تقسیم می کنیم . با توجه به شکل مجموع مساحت ها

 را به دست می آوریم تا حاصل ضرب به دست بیاید :

                                                                     
1
6

      +
1
3

      +
1
3
      +

1
2

     +1    +1    =
1
2

  2    ×
1
3

 = مساحت مستطیل   1  

               
2 
6

 3   = 
2 
6

 1    +2    =
8
6
  + 2  =   (

1
6

   + 
2 
6

  +  
2
6

    +
3 
6

   +  )2   (  =
1
6

    +×2
×2 

1 
3

  +  ×2
×2  

1
3

   +×3
×3 

1 
2

 )  +  2  =  

برای ضرب دو عدد مخلوط ، آن ها را به کسر تبدیل کرده و کسرهای حاصل را در هم ضرب  ( :محاسبه) دومروش 

                          .می کنیم 
3

12
 12  =  

147
12

  =   
7  ×  21
3  ×  4

  =  
21
4

    ×
7
3

    =
1
4

  5     ×
1
3

  2   

  

 ه دست آورید .حاصل ضرب های زیر را ب

                                     
4 
5

                                     )پ  4 ×   3 
6 
7

 4    ×
2 
3

                                )ب  
6 
7

 3     ×
4 
9

 )آ  2 

        : آ(      پاسخ                                   
594 
63

    =  
27 
7

   ×   
22 
9

       =                ×                         =
6 
7

 3     ×
4 
9

 2    

ب(                                                      
68
21

    =
34
7

    ×
2
3

     ×                    =
2 
3

    =
6 
7

 4     ×
2 
3

    

                     پ(                                 
76 
5

    =
19 
5

   ×
4 
1

  =                    ×
4 
1

    =
4 
5

  3    ×4  

 

برای نوشتن کسرهای مساوی با یک کسر ، باید صورت و مخرج کسر را در یک عدد یکسان  : ساده کردن کسرها   

  یکسان تقسیم کرد . ضرب و یا بر یک عدد

63 

 5وقتشه یاد بگیری 

 ساده کردن –ضرب اعداد مخلوط 

ال
مث

 

ال
مث

 

 5وقتشه یاد بگیری 
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 ...  =          یا                         ...  =                                                                             

 

هم چنین برای ساده کردن یک کسر باید صورت و مخرج آن را بر یک عدد یکسان تقسیم کنیم . می توانیم ساده 

 یک کسر را در چند مرحله انجام دهیم ، تا جایی که صورت و مخرج دیگر ساده نشوند .کردن 

 یا                                           یا                                                                                  

            

 کسر ، اگر صورت یک کسر با مخرج کسر دیگر با هم برابر باشند ، می توان آن ها ضرب دو در هنگام                   

 را با هم ساده کرد و سریع تر به جواب رسید .                   

 1   =
1 
1

   =          ×         =
3 
7

    ×
1 
3

   یا    2  
7 
5

   =          ×         =
1 
3

  2   ×
3 
5

   یا     
3 
5

     =
5  ×  1 
1  ×  23

  ×              = 

   

دقت کنید که در ضرب اعداد مخلوط ، ابتدا اعداد مخلوط را به کسر تبدیل کنید و بعد صورت و مخرج را ساده  تذکر :

 نمایید . 

  به اعداد یکسانی تقسیم کرد . در هنگام ضرب کردن دو کسر ، باید صورت و مخرج کسرها را                   

                  
2 
9

     =
1  ×  2 
9  ×  1

    =
2 
1

         یا=                                         ×        
6 
23

     =
3  ×  2 
1  ×  23

     = 

 

 حاصل ضرب های زیر را به دست آورید .

 
44 × 18 

22 × 6 × 15
                   )ت  

1 
2

  2   ×
3 
4

    ×
18 
5

)پ                 
6 
10

    ×
18 
30

)ب                     
10 
23

    ×
3 
10

 )آ    2  

           : 1آ(     پاسخ   =                     =
10 
23

    ×
3 
10

)ب                             2  
9 
25

  =   

 

               پ(          
27 
4

     =
9 × 3 × 1 
1 × 4 × 1

  =                          =
1 
2

  2   ×
3 
4

    ×
18 
5

   

          

ت(                                           
2 
5

     =
2  ×  1 

1 × 1 × 5
  =       

  

ال
مث

 
ال

مث
 

 نکته

ال
مث

 

 نکته

ال
مث

 

ال
مث
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رب  حاصل ض          
1 
2

  3   ×
2 
5

 را به کمک شکل بیابید .  2  

 ضرب مربوط به شکل مقابل را نوشته و حاصل را بیابید .          

 

 

 

 

 

 

 

 : تعریف نسبت   

به رابطه ی بین دو مقدار که آن ها را با هم مقایسه می کند ، نسبت می گوییم . نسبت بین دو مقدار را معمولاً با خط 

 شان می دهیم . به عنوان مثال در شکل مقابل داریم :کسری ن

                               
5 
3

     =
 تعداد سیب ها

تعداد پرتغال ها
 = نسبت تعداد سیب ها به پرتغال ها  

                               
3 
8

     =
 تعداد پرتغال ها

تعداد کل میوه ها
 غال ها به کل میوه ها= نسبت تعداد پرت  

  در هر شکل نسبت های خواسته شده را بنویسید .

 (1آ( نسبت مساحت قسمت رنگی به مساحت مستطیل در شکل )           

 (1ب( نسبت مساحت قسمت رنگ نشده به مساحت قسمت رنگی در شکل )         

 (1پ( نسبت مساحت مستطیل به مساحت قسمت رنگی در شکل )         

 (2ت( نسبت مساحت قسمت رنگی به مساحت مستطیل در شکل )         

  (2ث( نسبت مساحت قسمت رنگ نشده به مساحت مستطیل در شکل )        

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

64 

64 

 رصدنسبت ، تناسب و د –فصل سوم 

 1وقتشه یاد بگیری 

 نسبت های مساوی –نسبت 

28 

ال
مث

 



  : کل مساحت مستطیل به قسمت های مساوی تقسیم شده است ، پس با شمارش قسمت ها ، نسبت ها را آ( پاسخ 

                                             را می نویسیم :                     
2 
12

     =
 تعداد قسمت های رنگی

تعداد کل قسمت ها
     =

 مساحت قسمت رنگی

مساحت مستطیل
  

ب(                                                                     
10 
2

     =
 تعداد قسمت های رنگ نشده

های رنگی تعداد قسمت
     =

 مساحت قسمت رنگ نشده

مساحت قسمت رنگی
  

پ(                                                                                      
2 
12

     =
 تعداد کل قسمت ها

تعداد قسمت های رنگی
     =

 مساحت مستطیل

مساحت قسمت رنگی
  

 و مساحت مستطیل ون شکل به قسمت های مساوی تقسیم نشده است ، ابتدا مساحت قسمت رنگی چت(                  

 را پیدا می کنیم .                       

 قاعده(  =  مساحت مثلث  = مساحت قسمت رنگی× )ارتفاع ÷  2=               ÷    2=   2                          

 طول = مساحت مستطیل ×= عرض  5=  2 × 10                                                  

                                                               
2 
10

     =
 مساحت قسمت رنگی

مساحت مستطیل
 

 ث(      
8 
10

     =
 مساحت قسمت رنگ نشده

مساحت مستطیل
 )مساحت مستطیل( = مساحت قسمت رنگ نشده –ساحت مثلث( = )م 10 – 2=  8           

 نسبت بیان می کند که یک مقدار چند برابر مقدار دیگر است . مثلاً در مستطیل رو به رو نسبتیک                     

طول مستطیل به عرض آن برابر است با                       
2 
1

=   2، پس طول مستطیل    
2 
1

 ابر عرض آن است وبر   

یا این که نسبت عرض مستطیل به طول آن برابر است با                      
1 
2

مستطیل  عرض ، پس   
1 
2

 برابر طول    

 مستطیل است .                    

                                            

 

برابر  3نجبیل را با هم مخلوط کرده ایم ، به طوری که مقدار زنجبیل برای تهیه ی یک نوع ادویه ی غذا ، فلفل و ز  

 فلفل است . 

 آ( نسبت زنجبیل به فلفل در این مخلوط چه قدر است ؟       ب( نسبت فلفل به زنجبیل در این مخلوط چه قدر است ؟

 پ( نسبت زنجبیل به کل ادویه ی تهیه شده چه قدر است ؟        

 نکته

 1وقتشه یاد بگیری 

ال
مث
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  : یا   1به  3برابر فلفل است پس نسبت زنجبیل به فلفل برابر است با  3ن مقدار زنجبیل آ( چو پاسخ
3 
1

 

می باشد یعنی   3به  1است پس نسبت فلفل به زنجبیل  1به  3ب( نسبت زنجبیل به فلفل                 
1 
3

 

 ، نسبت زنجبیل به کلاست پس با توجه به شکل  3به  1پ( نسبت فلفل به زنجبیل                 

یعنی   4به  3ادویه ی تهیه شده برابر است با                       
3 
4

 

 : مقایسه ی نسبت ها   

 از نسبت ها می توانیم برای مقایسه استفاده کنیم .

کدام یک از این دو  بازی برنده شده اند . 18بازی از  10بازی و تیم فوتبال )ب( در  8بازی از  3تیم فوتبال )آ( ، در 

 تیم موفق تر بوده اند ؟

       : ابتدا نسبت تعداد بُرد به تعداد کل بازی ها را برای دو تیم به دست می آوریم : پاسخ 

                                    
10 
18

     =
 تعداد برُد

تعداد کل بازی ها
= تیم )ب(            و               

3 
8

     =
 تعداد برُد

تعداد کل بازی ها
 = تیم )آ(    

حالا کافی است که نسبت ها را با هم مقایسه کنیم :          
1 
2

     > 
3 
8

   و هم چنین   
1 
2

    <
10 
18

 . از مقایسه ی نسبت ها   

معلوم می شود که          
10 
18

     > 
3 
8

 ده است . پس تیم )ب( موفق تر بو  

 

  

 با توجه به شکل پاسخ دهید .          

 نسبت قسمت های رنگ شده به رنگ نشده آ:          

 نسبت قسمت های رنگ شده به کل شکل ب:        

 نسبت قسمت های رنگ نشده به کل شکل پ:        

 با توجه به شکل ، جدول های زیر را کامل کنید .  آ:         

  نسبت مثلث ها به دایره ها   ها تعداد مثلث

  نسبت مربع ها به کل شکل  تعداد دایره ها

  نسبت مثلث ها و دایره ها به کل شکل  تعداد مربع ها

    تعداد کل شکل ها

ال
مث

 

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

1 

2 
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 با توجه به شکل ، نسبت دایره ها به سایر شکل ها بزرگ تر است یا نسبت مثلث ها به مربع ها ؟ ب:        

  

یا   6به  5در شکل های زیر نسبت           
5 
6

 را نشان دهید .  

 آ:                                                                           ب:                                                                            

 

 مهره قرمز رنگ و بقیه ی آن ها سبز رنگ است . 17د که مهره وجود دار 40در یک کیسه            

 نسبت تعداد مهره های قرمز به سبز را بنویسید . ب:نسبت تعداد مهره های سبز به قرمز را بنویسید .        آ:           

   

 

 : نسبت های مساوی   

را با   5به  3بت می دانیم که می توان نسبت ها را به صورت کسر نمایش داد . مثلاً نس
3 
5

نشان می دهیم . مانند ساده   

کردن کسرها ، می توانیم صورت و مخرج یک نسبت را در یک عدد ضرب و یا بر یک عدد تقسیم کنیم و در این 

 صورت نسبتی مساوی با همان نسبت به دست می آید .

 ت با :به عنوان مثال نسبت قسمت رنگی به کل قسمت ها در شکل مقابل برابر اس

یا                                                                                   
2 
6

   =  
 قسمت رنگ شده

کل قسمت ها
 

1 
3

     =
 قسمت رنگ شده

کل قسمت ها
 

 نسبت مساوی بنویسید . 4آ( با توجه به شکل مقابل و با یک دسته بندی مناسب ، 

سبت مساوی  ب( یک ن
6 
12

 باشد . 24بنویسید که مخرج آن برابر   

پ( یک نسبت مساوی  
6 
12

 باشد . 10بنویسید که صورت آن مساوی   

       : آ( پاسخ                          

                                        
1 
2

                               =
2 
4

                                  =
3 
6

                                =
6 
12

 

 باید صورت و مخرج نسبت را در عددی ضرب و یا بر عددی تقسیم کنیم که در مخرج نسبت عدد  ب(                     

  قرار بگیرد . 24                           

3 

4 

 1وقتشه یاد بگیری 

 تناسب -نسبت های مساوی 

ال
مث
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 قسمت )ب( باید                      اما پیدا کردن ؟ در این مورد کمی سخت است پس اول نسبت پ( مانند                      

                          
6 
12

 را ساده می کنیم :  

 

 : مقدارهای متناسب و تناسب   

گوییم آن دو مقدار  که نسبت آن ها به یکدیگر همیشه با هم برابر باشد ، میهرگاه دو مقدار طوری تغییر کنند 

 متناسب هستند . مثلاً در یک مثلث متساوی الاضلاع ، اندازه ی ضلع های مثلث و محیط آن متناسب است ، زیرا :

  

 

                                          =
 اندازه ی ضلع

محیط
 

  

 که مقدارهای آن متناسب هستند ، جدول تناسب می نامیم .ا جدولی مانند جدول بالا ر

 تناسب : هر دو نسبت مساوی ، یک تناسب را تشکیل می دهند .

 

 : حل مسأله به کمک تناسب   

اگر در یک مسأله مقدارهای داده شده با هم متناسب باشند ، می توان با برابر قرار دادن آن ها در یک جدول تناسب، 

 ه را پیدا کرد .مسأل جواب

  سال داشته باشد ، سن علی چه قدر است ؟ 60است . اگر پدر علی  5به  3نسبت سن علی به پدرش 

        : نسبت ها را در جدول تناسب قرار می دهیم و در مقابل نسبت سن پدر علی ، مدار واقعی سن او را  پاسخ 

  م :            می نویسی           

 = ؟ 3×  12=  36سن علی                                          

 

  : روش طرفین وسطین برای حل جدول تناسب   

 طرفین طرفین و به  60و  3در یک جدول تناسب مانند جدول تناسب رو به رو که مربوط به مثال قبل است ، به اعداد 

 اندازه ی ضلع 1 2 3 4

 محیط مثلث 3 6 9 12

 سن علی 3 ؟

 سن پدر علی 5 60

 2وقتشه یاد بگیری 

ال
مث
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 ییم . حاصل ضرب اعداد طرفین هیمیشه با حاصل ضرب اعداد وسطین با هم برابر استوسطین می گو 5و  36اعداد 

  3×  60=  5×  36                                 یعنی :

 به کمک روش طرفین وسطین می توانیم مقدار ؟ را در جدول های

 تناسب پیدا کنیم . 

 لیتر شربت چه قدر شکر نیاز داریم ؟ 8گرم شکر استفاده می شود . برای تهیه ی  600ربت ، لیتر ش 3برای تهیه ی 

        : پاسخ 

 ؟  × 3=  600×  8         =  ؟                 =         1600           گرم شکر نیاز داریم . 1600           

 

نسبت و هم چنین مجموع یا اختلاف واقعی دو مقدار داده می شود . در این موارد از مسائل تناسب ، مقدار  در بعضی

سطر رسم می کنیم و در سط آخر آن مجموع مقدار نسبت ها یا اختلاف  4یا  3برای حل مسأله یک جدول تناسب با 

 آن ها را قرار می دهیم .

باشد ، پول ستاره چه قدر  5به  6دارد . اگر نسبت پول مریم به ستاره تومان بیش تر از ستاره پول  3000مریم 

 است؟

        : تومان است . بنابراین 3000تومان بیش تر از ستاره پول دارد . پس اختلاف پول آن ها  3000مریم  پاسخ 

 سطر آخر جدول تناسب را مانند رو به رو پر می کنیم :          

 =  ؟  6×  3000=  18000پول مریم                                               

 ؟=    5×  3000=  15000پول ستاره                                              

 

 

 

 د .درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنی          

سه کسر  ب:طول یک ضلع مثلث متساوی الاضلاع با محیط آن متناسب نیست .    آ: 
8 
24

    ،
5 
15

و    
9 
27

 متناسب هستند.  

 خالی را کامل کنید .جاهای           

  هر دو نسبت ....................... یک تناسب را تشکیل می دهند . آ:          

 سن علی 3 36

 سن پدر علی 5 60

 شکر )گرم( 600 ؟

 شربت )لیتر( 3 8

 پول مریم 6 ؟

 ل ستارهپو 5 ؟

 اختلاف پول آن ها 6 - 5=  1 3000

ال
مث

 
ال

مث
 

 اسخ کاملخودت حل کن ... با پ

17 

18 
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 باشد ،  .......................آن ها به یکدیگر همیشه با هم  دو مقدار طوری تغییر کنند که .......................هرگاه  ب:         

 می گوییم آن دو مقدار متناسب هستند .               

کسرهای   پ:         
50 
70

و    
60 
80

 . .......................با هم متناسب   

 محصول را کامل  .......................ساعت  8محصول را کامل می کند . پس او در  4دقیقه  30کارگری در  ت:         

 کند.می               

 

  

  : مفهوم درصد   

نوشت و سپس آن را به صورت درصد نمایش داد . درصد را با  100هر نسبت را می توان به صورت کسری با مخرج 

 مقابل عدد نشان می دهیم .علامت % در 

        %60  =
60 
100
  =×20

×20   
3
5

=  50%        یا            5به  3: نسبت   
50 
100
  =×50

×50   
1
2

 2به  1: نسبت   

اسب در مقابل برای پیدا کردن درصد یک نسبت می توانیم از جدول تناسب هم کمک بگیریم ، کافی است در جدول تن

را قرار دهیم . مثلاً برای این که بدانیم کسر   100مخرج عدد 
3
8

 برابر چند درصد است داریم :  

                                               %5/37  =
3 
8

           5/37  =
375 
10

  =×5
×5   

75
2

 =  ؟                    =  

 

 چند درصد از شکل مقابل رنگ شده است ؟ آ(  

 از مثلث مقابل را رنگ کنید . 75ب( % 

 

       : یعنی   16به  4آ( در شکل داده شده نسبت قسمت های رنگ شده به کل قسمت ها  پاسخ
4 
16

 است ، پس  :  

 =                  =  ؟  25ه است .          % شکل رنگ شد  %25                

 

یعنی   75ب( %                     
75 
100

و داریم :    
3 
4

    =÷5
÷5   

15
20

    =÷5
÷5   

75
100

، پس باید    
3 
4

 از مثلث را رنگ کنیم :  

                                                                                                                                           %75  

 3 ؟

100 8 

 قسمت های رنگ شده 4 ؟

 کل قسمت ها 16 100

 3وقتشه یاد بگیری 

 درصد

ال
مث
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 : کاربرد درصد در حل مسائل   

دانش آموزان یک مدرسه عینک  26م % گاهی اوقات نسبت ها به صورت درصد بیان می شوند . مثلاً وقتی می گویی

نفر عینک می زنند . یعنی نسبت دانش آموزانی که عینک  26دانش آموز این مدرسه ،  100یعنی از هر می زنند 

  یا 100به  26زنند به کل دانش آموزان مدرسه می
26 
100

نفر باشد ،  350است . اگر تعداد دانش آموزان مدرسه   

 داریم: 

 = ؟                       = 13×  7=  91           موز این مدرسه عینک می زنند .دانش آ 91

                  

بعضی از مسائل برای مقایسه ی نسبت ها و یا برای این که درک درستی از نسبت ها داشته باشیم کسر نسبت را به  در

 صورت درصد بیان می کنیم .

 

علی  
2 
5

هفته ی اول   کل حقوقش را در  
1 
4

 کل حقوقش را در هفته ی دوم خرج کرد .  

 آ( او در هفته ی اول پول بیش تری خرج کرده است یا در هفته ی دوم ؟

 چند درصد از کل حقوق او باقی مانده است ؟ب( 

        : آ( باید کسرهای   پاسخ
2 
5

و    
1 
4

 خرج شده است .ل بیش تری را مقایسه کنیم تا بدانیم در کدام هفته پو  

 این کسرها را به درصد تبدیل می کنیم تا مقایسه ساده تر باشد :          

                                                                                                                                   ول                           : هفته ا= ؟                                                                20×  20=  40در هفته اول خرج شده است .          %40    

 

                                                                                                                                   دوم                           : هفته                                                            = ؟     1×  25=  25در هفته دوم خرج شده است .          %25   

 

 (40%   >  25بیش تری خرج کرده است )زیرا  %  علی در هفته ی اول پول     

 = درصد کل پول خرج شده در دو هفته 40+ %  25( = % 40+  25= %) 65است ، پس : %  100ب( کل حقوق علی %               

 = درصد پول باقی مانده 100%  - 65( = % 100 – 65= %) 35از کل پول او باقی مانده است .           %  %35                           

  تخفیف :    

 تخفیف خریده ایم یعنی اگر  20میزان تخفیف کالاها را معمولاً با درصد بیان می کنند . وقتی می گوییم کتابی  را با % 

 تعداد دانش آموزانی که عینک می زنند 26 ؟

 تعداد کل دانش آموزان 100 350

 پول خرج شده 2 ؟

 کل پول 5 100

 پول خرج شده 1 ؟

 کل پول 4 100

 3وقتشه یاد بگیری 

ال
مث
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 تومان بابت کتاب 100 – 20=  80تومان آن را پرداخت نکرده ایم ، پس :  20تومان باشد ،  100کتاب  قیمت

 ته ایم .پرداخ

( کتاب خرید و فروشنده تومان از کتاب فروشی )آ 2،000،000برای تجهیز کتابخانه ی مدرسه آ( مدیر یک مدرسه 

 تخفیف در نظر گرفت . مدیر مدرسه بابت کتاب ها چند تومان پرداخته است ؟ 30% برای او 

. تومان پرداخت نمود 75000و مبلغ  دتومان خرید کر 100،000ب( هم چنین او در کتاب فروشی )ب( ، به اندازه ی 

 او از کتاب فروشی )ب( چند درصد تخفیف گرفته است ؟

         : ابتدا مقدار تخفیف را حساب می کنیم و سپس مقدار تخفیف را از کل پول کم می کنیم تا مقدار آ( پاسخ 

 خت کرده به دست بیاید .پولی که پردا           

 = ؟ 30×  20000=  600000مقدار تخفیف            تومان                       

 

 کل پول = پول پرداخت شده –= مقدار تخفیف  2000000 – 600000=  1400000تومان           پول پرداخت شده         

  آوریم و سپس به کمک جدول تناسب درصد تخفیف را پیدا می کنیم :ابتدا مقدار تخفیف را به دست می ب(              

 )مبلغی که خرید کرده( = مقدار تخفیف –)مبلغ پرداخت شده(      = مقدار تخفیف      100000 – 75000=  25000تومان     

                                     = ؟ 25000 ÷ 1000=  25.            تخفیف گرفته است %25                

  

 

 

 

  

 اگر شکل را  به خطی که یک شکل را به دو قسمت مساوی تقسیم می کند به طوری که  : خط تقارن   

 می گوییم . از روی آن خط تا کنیم ، دو قسمت شکل کاملاً روی هم قرار گیرند ، خط تقارن )محور تقارن(

 دو طرف این خط قرینه ی یکدیگر هستند .

 پس برای رسم خط تقارن در یک شکل باید خط را طوری رسم کنیم که با تا کردن کاغذ

  از محل خط ، دو قسمت شکل کاملاً روی هم قرار بگیرند .

 مقدار تخفیف 30 ؟

 مقدار کل خرید 100 2000000

 مقدار تخفیف 25000 ؟

 مقدار کل خرید 100000 100

ال
مث

 
 تقارن و چند ضلعی ها –فصل چهارم 

 1وقتشه یاد بگیری 

 تقارن محوری
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 در هر یک از شکل های زیر خط های تقارن را رسم کنید .

 

 

          : پاسخ 

 

  

 

 رسم قرینه ی یک نقطه نسبت به یک خط :   

 برای پیدا کردن قرینه ی یک نقطه نسبت به یک خط ، اگر کاغذ شطرنجی داشته باشیم ، 

 کافی است از نقطه شروع کرده و روی خط های کاغذ شطرنجی حرکت کنیم تا به خط 

 ا قرنیه ی نقطه سپس به همان اندازه در طرف دیگر خط ادامه می دهیم تتقارن برسیم و 

 اما اگر کاغذ شطرنجی نداشته باشیم ، به صورت زیر عمل می کنیم : به دست بیاید . 

 به کمک گونیا از نقطه ی ))آ(( یک خط عمود بر خط تقارن رسم می کنیم . مرحله ی اول :

  فاصله ی نقطه تا خط تقارن را با اندازه گیری این خط عمود پیدا می کنیم . مرحله ی دوم :

، ادامه خط عمود را در طرف دیگر خط تقارن به همان اندازه که در مرحله ی دوم اندازه گرفتیم  : سوممرحله ی 

 تا نقطه ی قرینه به دست بیاید .دهیم می

 

 قرینه ی هر یک از نقاط داده شده را نسبت به خط تقارن پیدا کنید .

         : پاسخ 

 

 

 ی نقطه هایی که روی خط تقارن هستند ، روی همان نقطه قرار می گیرند. مثلاً  قرینه                   

 قرینه ی نقطه ی ))آ(( در شکل مقابل همان نقطه ی ))آ(( است .                   

ال
مث

 

 1وقتشه یاد بگیری 

ال
مث

 

 نکته
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 : رسم قرینه ی یک شکل نسبت به یک خط   

و قرینه ی  قاط شکل را در نظر بگیریمبرای رسم کردن قرینه ی یک شکل نسبت به یک خط ، کافی است چند تا از ن

  آن ها را نسبت به خط تقارن رسم کنیم . سپس نقاط قرینه ی به دست آمده را مثل شکل اصلی به هم وصل می کنیم .

 قرینه ی هر یک از شکل های زیر را نسبت به خط تقارن داده شده رسم کنید .

 

 

       : پاسخ 

 

 

 : پیدا کردن خط تقارن   

 اگر قرینه ی یک شکل نسبت به یک خط رسم شده باشد ، برای پیدا کردن خط تقارن ،

 نقاطی را که قرینه ی هم هستند با خط چین به هم وصل کرده و نقطه ی وسط خط چین ها را

  پیدا می کنیم . خطی که از نقطه ی وسط خط چین ها عبور می کند ، خط تقارن است .

 ( است ؟1( قرینه ی شکل )2، شکل )در کدام یک از موارد زیر 

 

 

 

        : پاسخ 

 

 

                

 خط تقارن نداریم .                                                                           یک خط تقارن داریم .                        

 

ال
مث

 
ال

مث
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 را نسبت به خط تقارن داده شده رسم کنید . قرینه ی هر یک از شکل های زیر           

   :آ                                      :ب                                 :پ                                   :ت                                                     

 

 در کدام شکل خط قرمز ، خط تقارن است ؟   

   :آ                                      :ب                                 :پ                                   :ت                                                     

 

 همه ی خط های تقارن شکل های زیر را در صورت وجود رسم کنید .            

   :آ                                      :ب                                 :پ                                   :ت                                                     

 

 محور تقارن داشته باشد . 3شکلی رسم کنید که سه ضلع و  آ :            

 ید که تعداد نامحدودی خط تقارن داشته باشد .شکلی رسم کن ب:           

 با یک تغییر در شکل رسم شده در قسمت )ب( کاری کنید که شکل حاصل هیچ خط تقارنی نداشته باشد . پ:           

 خط تقارن و پیدا کردن مساحت یک قسمت ، مساحت کل شکل ها را پیدا کنید . با رسم            

  کوچک را یک واحد در نظر بگیرید( .)هر مربع             

 

 

 

  

 می توانیم قرینه ی یک شکل را نسبت به یک نقطه رسم کنیم .

 به نقطه ای که شکل را نسبت به آن قرینه می کنیم نقطه ی تقارن یا مرکز تقارن می گوییم .

 

 آخرخودت حل کن ... با پاسخ 

10 

11 

12 

13 

14 

 2وقتشه یاد بگیری 

 مرکزیتقارن 
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 : رسم قرینه ی یک شکل نسبت به یک نقطه   

 یک نقطه )نقطه ی تقارن( یک کاغذ شفاف ل نسبت بهبرای قرینه کردن یک شک اول : روش

 سپس نوک را روی شکل قرار می دهیم و تصویر شکل را روی کاغذ شفاف رسم می کنیم .

 را نیم دور می چرخانیم و شکل حاصل رامداد را روی مرکز تقارن قرار داده و کاغذ شفاف 

 تقارن است.رسم می کنیم . این شکل قرینه ی شکل اصلی نسبت به نقطه ی 

 روش رسم قرینه ی یک نقطه نسبت به یک نقطه : دوم روش

 برای رسم کردن قرینه ی یک شکل نسبت به یک نقطه ، چند نقطه از شکل را در نظر

                                می گیریم . از هر یک از آن نقاط به مرکز تقارن وصل می کنیم و خط را به اندازه ی خودش

 دهیم تا قرینه ی هر نقطه نسبت به مرکز تقارن به دست بیاید . با وصل کردن نقاط ادامه می

 قرینه به هم ، قرینه ی شکل نسبت به مرکز تقارن رسم می شود .

 

 ( را نسبت به نقطه ی )آ( رسم کنید .1آ( قرینه شکل )

 ( قرینه ی شکل نسبت به3( و )2ب( در کدام یک از شکل های )

 م شده است ؟ نقطه درست رس

        : به صورت زیر رسم می شود :1آ( قرینه ی شکل ) پاسخ ) 

 ( صحیح رسم شده است . اما قرینه ی2ب( قرینه ی شکل )          

 ( به صورت مقابل است :3شکل )          

 : تقارن مرکزی

بگیرد )یعنی روی خودش منطبق  هرگاه شکلی را نیم دور حول یک نقطه بچرخانیم و شکل دوباره روی خودش قرار

 شود( ، می گوییم که آن شکل تقارن مرکزی دارد .

 : پیدا کردن مرکز تقارن   

برای پیدا کردن مرکز تقارن ، نقاطی از شکل را که قرینه ی هم هستند ، با خط چین به هم وصل می کنیم . محل 

ز تقارن است . اگر خط ها همدیگر را در یک نقطه قطع خط چین ها )البته اگر فقط یک نقطه باشد( ، مرک برخورد این

  نکنند ، مرکز تقارن نداریم .

 2وقتشه یاد بگیری 

ال
مث
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 مرکز )نقطه ی( تقارن را در هر یک از شکل های زیر پیدا کنید .

  

 

        : پاسخ 

 

 

 

  

 یا نادرستی هر یک از جمله های زیر را مشخص کنید . درستی           

 ، از نقطه ی مورد نظر به مرکز تقارن وصل کرده و به همان اندازه ادامه می دهیم تا نقطه یدر تقارن مرکزی  آ :     

 قرینه به دست بیاید .          

 اگر شکلی هم مرکز تقارن و هم خط تقارن داشته باشد ، محل برخورد خط های تقارن ، مرکز تقارن است . ب:    

 شد ، مرکز تقارن ندارد .اگر شکلی فقط یک خط تقارن داشته با پ:    

 هر شکلی که خط تقارن نداشته باشد ، مرکز تقارن هم ندارد . ت:    

 هیچ شکلی بیش تر از یک مرکز تقارن نمی تواند داشته باشد . ث:    

 جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید .            

 نسبت به یک نقطه رسم می شود . در .................... قرینه ی یک شکل آ :     

 متوازی الاضلاع تقارن .................... ندارد اما تقارن .................... دارد . ب:    

 در تقارن مرکزی اندازه ی ضلع ها و زاویه ها .................... . پ:    

 اما تقارن .................... ندارد .مثلث متساوی الساقین تقارن .................... دارد  ت:    

 

 

  است ، زیرا : 180در هر مثلث مجموع زاویه ها  ْ  : مجموع زاویه ها در مثلث   

ال
مث

 

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

15 

16 

 3وقتشه یاد بگیری 

 زاویه و نیمساز
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 180ْ باشد ، چون مجموع اندازه ی این زاویه ها   120ْ و  40ْ ،  30ْ  اندازه ی زاویه های یک مثلث نمی تواند  بنابراین

 نمی شود .

 ز شکل های زیر ، اندازه ی زاویه های خواسته شده را پیدا کنید .در هر یک ا

 

 

        : 30ْ +  90ْ =  120ْ                                           آ(           پاسخ 

 = ؟ 180ْ  - 120ْ =  60ْ                                                                       

 30ْ +  30ْ =  60ْ = *                180ْ  - 60ْ =  120ْ     ب(                  

 = ؟               180ْ   -=  *   180ْ  - 120ْ =  60ْ                                                

 : نیمساز یک زاویه   

 د .نیم خطی که زاویه را نصف می کند ، نیمساز نامیده می شو

 است . 180ْ اندازه ی زاویه ی خط راست برابر                           

                  

 نیمساز ، خط تقارن زاویه است .                   

 

 : رسم نیمساز به کمک نقاله   

 برای رسم نیمساز ابتدا به کمک نقاله زاویه را اندازه می گیریم

 ا حساب می کنیم . سپس نیم خطی راو نصف اندازه ی زاویه ر

 رسم می کنیم که به کمک ضلع های زاویه ، دو زاویه با اندازه ی

 نصف زاویه ی اصلی به دست بیاید .

 آ( در شکل مقابل نیمساز زاویه ی )آ ب ث( را رسم کنید و آن را )پ ت( نام گذاری کنید .

  )ب پ ت( را محاسبه کنید . ))پ ت(ب( بدون اندازه گیری با نقاله ، اندازه ی زاویه ی 

ال
مث

 

 یادآوری

 نکته
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 نیمساز زاویه ی )آ پ ث( است( .

        : آ( پاسخ 

            

  است ، پس :  180ْ ب( در مثلث )آ ب پ( مجموع زاویه ها            

 40ْ +  90ْ =  130ْ = ؟                180ْ  - 130ْ =  50ْ                                     

 180ْ  - 50ْ =  130ْ پس اندازه ی زاویه ی )آ پ ث( برابر است با :                

 = * 130ْ  ÷ 2ْ =  65ْ و چون )پ ت( نیمساز زاویه ی )آ پ ث( می باشد ، داریم :              

 + ؟               *  =   50ْ +  65ْ =     115ْ بنابراین اندازه ی زاویه ی )ب پ ت( برابر است با :              

                        

  

 : مجموع زاویه های یک چهار ضلعی   

تا مثلث به  2است . زیرا اگر یکی از قطرهای چهار ضلعی را رسم کنیم ،   360مجموع زاویه های یک چهار ضلعی  ْ 

 وجود می آید و داریم :   

 = مجموع زاویه های مثلث )آ ب پ( 180ْ                                                                                                               

 

  = مجموع زاویه های )آ ب پ ت( 180ْ +   180ْ   =   360ْ        

 

 (ت= مجموع زاویه های مثلث )آ ب  180ْ                                                                                                               

 آ( مجموع زاویه های شکل مقابل را بیابید . )راهنمایی : با رسم یک قطر ، شکل را به دو چهار ضلعی تقسیم کنید( .

 

 ب( در شکل مقابل اندازه ی خواسته شده را بیابید .

 

        : شکل را رسم می کنیم . دو تا چهار ضلعی به وجود می آید . پس : آ( یکی از قطرهای پاسخ  

ال
مث

 

 4وقتشه یاد بگیری 

 چهار ضلعی ها و زاویه ها در چهار ضلعی

م
ال

ث
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 (1مجموع زاویه های چهار ضلعی        ) = 360ْ                                                       

 (2)مجموع زاویه های چهار ضلعی         = 360ْ                                                       

 = مجموع زاویه های شکل 360ْ +    360ْ  =   720ْ                                   

 +  *  120ْ  =   180ْ =  *             180ْ   -  120ْ  =   60ْ ب(                             

 است ، داریم ،  360ْ چون مجموع زاویه ها در هر چهار ضلعی برابر با                        

   90ْ +    90ْ +    60ْ  =   240ْ             ؟=   360ْ   -  240ْ  =   120ْ                       

 : قطرها در چهار ضلعی ها   

 مستطیل و ذوزنقه با دو ضلع برابر )ذوزنقه ی متساوی الساقین( ، قطرها با هم برابر هستند :در مربع ،  -1

 

 

 ع ، مستطیل ، متوازی الاضلاع و لوزی قطرها همدیگر را نصف می کنند :در مرب -2

 

 

 در مربع و لوزی قطرها بر هم عمود هستند : -3

 

 

در مربع و لوزی ، قطرها نیمساز زاویه ها هم هستند ، زیرا اگر صفحه ی کاغذ را از روی قطرها تا بزنیم ، دو ضلع  -4

 ند ، پس قطرها زاویه ها را نصف کرده اند .هر زاویه کاملاً روی هم قرار می گیر

 

 

 

 است . محیط مثلث )آ ث ت( چه قدر است ؟ 8و  6آ( در متوازی الاضلاع رو به رو ، طول قطرها 

 ب( در لوزی مقابل ، اندازه ی زاویه ی )آ ب پ( را بیابید .

 4وقتشه یاد بگیری 
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        : کنند ، می توانیم آ( چون در متوازی الاضلاع قطرها همدیگر را نصف می  پاسخ 

 + = محیط مثلث )آ ث ت( 4+  3=  11          اندازه ها را به صورت زیر بنویسیم :          

 ب( در لوزی قطرها نیمساز زاویه ها و بر هم عمود هستند ، پس :          

 = )ب پ ث(  120ْ   ÷ 2=   60ْ                                                                                             

 : در مثلث )ب پ ث(  60ْ   +  90ْ =    150ْ = )ث ب پ(            180ْ   -  150ْ =    30ْ       

  = )آ ب پ( 2  ×  30ْ =    60و چون )ب ت( نیمساز است داریم :                     

 : جمع بندی

 

 هستند و در ذوزنقه متساوی الساقین ، فقط دو ساق با هم برابرند.در ذوزنقه فقط قاعده ها با هم موازی                      

 مربع چهار ضلعی

 

 

ذوزنقه با دو  ذوزنقه لوزی ضلاعمتوازی الا مستطیل

 ضلع برابر

 

 

       ضلع های رو به رو موازی اند.
 

       ضلع های رو به رو مساوی اند.
 

       همه ی اضلاع برابر هستند.
 

       زاویه های رو به رو برابر هستند.
 

       قطرها با هم برابر هستند.
 

       رها یکدیگر را نصف می کنند.قط
 

       قطرها بر هم عمود هستند.
 

       قطرها نیمساز هستند.
 

       نیمسازها روی خط تقارن هستند.
 

  تعداد خط تقارن

 

 

     

ال
مث

 

 توجه
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 در مربع و لوزی ، نیمسازهای زاویه ها روی خط تقارن قرار دارند .                     

 

  

 

  

 

 می توانیم بهرا  10در سال گذشته با عددهای اعشاری آشنا شدیم و گفتیم که کسرهای با مخرج                            

 10صورت عدد اعشاری بنویسیم . برای نمایش آن ها روی محور یا با شکل ، هر واحد را به                            

  می باشد . 1/0قسمت مساوی تقسیم می کنیم که هر یک از قسمت های کوچک برابر                            

 

 قسمت اعشاری                قسمت صحیح                                                                                        

 

                                                                                                                                        
15
20

    =
15
20

  3  = 6  /3 

 جاهای خالی را پر کنید .

 میلی متر یعنی .................. سانتی متر و .................. میلی متر یا .................. سانتی متر . 73آ( 

 سانتی متر . 1/0سانتی متر یعنی .................. میلی متر یا .................. تا  7/0ب( 

 می شود .................. . 1/0تا  45................ .                                         ت( می شود .. 1/0تا  8پ( 

        : میلی متر 1سانتی متر یا  1/0قسمت مساوی تقسیم می شود که هر قسمت  10آ( هر سانتی متر به  پاسخ 

 سانتی متر . 3/7لی متر یا می 3سانتی متر و  7میلی متر یعنی  73است . پس           

 . 8/0برابر است با  1/0تا  8سانتی متر .                     پ(  1/0تا  7میلی متر یا  7سانتی متر یعنی  7/0ب(           

 .  5/4می شود  1/0تا  45، پس  1/0تا  5و  1تا  4می شود  1/0تا  45، پس  1برابر است با  1/0تا  10ت(           

 : معرفی مرتبه ی صدم   

اگر مربع مقابل یک واحد باشد ، هر یک از قسمت های روی آن ، نمایشِ  
1

10
  است : 1/0یا   

 نکته

 عددهای اعشاری –فصل پنجم 

 1وقتشه یاد بگیری 

 عددهای اعشاری

 یادآوری

ال
مث

 

ال
مث
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 1برابر است با  1/0تا  10با توجه به شکل ، 

 قسمت دیگر تقسیم کنیم ، شکل مقابل به دست می آید 10ها را به  1/0اگر هر یک از 

که هر قسمت کوچک روی آن  
1

100
=   01/0واحد است .           یک صدم            

1
100

 

 1می شود  01/0تا  100و هر  1/0می شود  01/0تا  10با توجه به شکل ، هر 

 کنیم:برای مشخص کردن مرتبه ی صدم در جدول ارزش مکانی ، در سمت راست ستون دهم ، ستون صدم را اضافه می

                                                                                      

  یک صدم                                                                                                   

 : نمایش عدد با مرتبه ی صدم به کمک شکل   

 100شکل ، یک شکل واحد کامل را رنگ می کنیم ، سپس یک مربع واحد را به  با 48/1نمایش عددی مانند برای 

 را رنگ کنیم : 01/0تا  48یا  01/0تا  8و  1/0تا  4، باید  48/0قسمت مساوی تقسیم می کنیم . برای نمایش 

 

 

 : نمایش عدد با مرتبه ی صدم روی محور   

کامل جلو می رویم ، سپس واحد بعدی را به  ه اندازه ی یک واحدروی محور ، ابتدا ب 58/1برای نمایش عددی مانند 

جلو می رویم . حال باید قسمت  1/0تا  5ها به دست بیایند و به اندازه ی  1/0قسمت مساوی تقسیم می کنیم تا  10

 جلو برویم . 01/0تا  8قسمت دیگر تقسیم کنیم تا صدم ها به دست بیایند و به اندازه ی  10بعدی را به 

                  

 

 : نوشتن گسترده ی عدد اعشاری   

 داریم: 89/0برای نوشتن گسترده ی یک عدد اعشاری ، عدد را در جدول ارزش مکانی قرار می دهیم . مثلاً برای عدد 

 

  تا صدم 89تا صدم یا  9تا دهم و  8یعنی   89/0           89/0=  8/0+  09/0   

 را روی محور نمایش دهید . این عدد بین کدام دو عدد قرار دارد و به کدام  عدد نزدیک تر است ؟ 73/2آ( عدد 

 یکان دهم صدم

1 0 0 

 یکان دهم صدم

9 8 0 
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 را با شکل نشان دهید . 35/2ب( اگر هر مربع یک واحد باشد ، عدد 

 را به حروف بنویسید . 03/60و  71/2پ( اعداد 

 ............ یک دهم و ................. یک صدم .بین ................. تا یک صدم یا ..... 32/0ت( 

 بین  ................. دهم و ................. دهم قرار درد . 83/0ث( عدد 

        : آ( پاسخ 

 نزدیک تر است . 7/2قرار دارد و به  8/2و  7/2این عدد بین           

 تشکیل شده است . پس ابتدا دو واحد کامل را رنگ می کنیم . 35/0از دو قسمت صحیح و  35/2عدد ب(           

 را رنگ می کنیم . 01/0تا  5و  1/0تا  3کافی است  35/0برای نمایش           

 را رنگ کرده ایم (.  01/0تا  35)در واقع           

 شصت عدد صحیح و سه صدم             03/60دو و هفتاد و یک صدم         ،                        71/2پ(           

 . 63/0دقت کنید که عدد شصت و سه صدم برابر است با  تذکر :

 یپس در مورد اعدادی که عدد قبل از ممیز و عدد بعد از ممیز آن ها صفر است برای این که دچار اشتباه نشویم کلمه

 : مثال    03/20بیست عدد صحیح و سه صدم                      ))عدد صحیح(( را بعد از خواندن قسمت صحیح عدد می آوریم .     

 تا یک صدم . 2تا یک دهم و  3تا یک صدم یا  32یعنی  32/0ت(             

 دهم قرار دارد . 9دهم و  8بین  83/0ث( عدد             

 : معرفی هزارم   

 ت . حال اگر ایناس 01/0در مربع واحد در شکل مقابل ، هر قسمت کوچک برابر 

 1=   001/0    1000قسمت مساوی دیگر تقسیم کنیم ، شکل کلاً به  10قسمت های کوچک را به 
1000

 

 قسمت مساوی تقسیم می شود و هر یک قسمت کوچک ایجاد شده )قسمت رنگی( برابر با

1 
1000
=   001/0        یک هزارم                                             مربع است :  

1 
1000

 

 . 1می شود  001/0تا  1000و هر  01/0می شود  001/0تا  10با توجه به شکل ، هر 

برای مشخص کردن مرتبه ی هزارم در جدول ارزش مکانی ، در سمت راست ستون صدم ، ستون هزارم را اضافه 

  کنیم .می

ال
مث
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 یک هزارم                                                                                  

 : نمایش عدد با مرتبه ی هزارم به کمک شکل   

 ، یک مربع واحد کامل را رنگ می کنیم .  374/1برای نمایش عددی مانند 

 قسمت مساوی تقسیم می کنیم و به اندازه ی 100سپس یک مربع واحد را به 

 هزارم یکی از 4از آن را رنگ می زنیم . برای نمایش  01/0تا  7و  1/0تا  3

 از آن 001/0تا  4قسمت تقسیم می کنیم و  10قسمت های یک صدمی را به 

 را رنگ می زنیم :

 : نمایش عدد با مرتبه ی هزارم روی محور   

جلو می رویم ، سپس واحد بعدی را به واحد کامل  2روی محور ، ابتدا به اندازه ی  374/2برای نمایش عددی مانند 

 جلو می رویم : 1/0تا  3ها به دست بیایند ، به اندازه ی  1/0قسمت مساوی تقسیم می کنیم تا  10

 

 جلو می رویم: 01/0تا  7ها به دست بیایند و به اندازه ی  01/0قسمت دیگر تقسیم می کنیم تا  10قسمت بعدی را به 

      

 001/0تا  4ها به دست بیایند و به اندازه ی  001/0قسمت تقسیم می کنیم تا  10دی را به یک بار دیگر واحد بع

  برسیم : 374/2پیش می رویم تا به عدد 

  

 آ( در محور اعداد مقابل ؟ چه عددی است ؟

 ب( این عدد را به حروف بنویسید .

 پ( گسترده ی این عدد را بنویسید .

 مرتبه ی این عدد چیست؟ت( بزرگ ترین رقم و کوچک ترین 

        : 027/63   آ( پاسخ .  

 ب( شصت و سه و بیست و هفت هزارم .           

 027/63=  60+  3+  02/0+  007/0         پ(                   

 یکان دهم صدم هزارم

1 0 0 0 

 دهگان یکان دهم صدم هزارم

7 2 0 3 6 

ال
مث
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  عدد ، هزارم است . و کوچک ترین مرتبه ی این 7ت( بزرگ ترین رقم عدد            

 : مقایسه ی اعداد اعشاری   

 : مثال  001/63     >    983/53    برای مقایسه ی عددهای اعشاری ابتدا قسمت صحیح آن ها را مقایسه می کنیم :

 اگر قسمت های صحیح برابر بودند رقم های قسمت اعشاری را به ترتیب از سمت چپ مقایسه می کنیم :

 : مثال                                                                                                                                                                         

 یم ، عدد تغییر اعداد اعشاری ، در مقابل عدد )سمت راست آخرین رقم( هر تعداد صفر قرار بدهدر                     

 نمی کند ! برای نشان دادن درستی این نکته می توانیم برای هر یک از عددها ، شکل رسم کنیم :                    

 : مثال 4/1=  40/1=  400/1=  4000/1... =                                                                                                          

  

 

  

 : جمع عددهای اعشاری به کمک محور   

برای جمع کردن عددهای اعشاری به کمک محور ، ابتدا به اندازه ی عدد اول و سپس به اندازه ی عدد دوم روی محور 

 به جلو حرکت می کنیم :

 7/2+  4/3؟ =                                                                                                                    7/2+  4/3=  1/6 

 : جمع عددهای اعشاری به کمک جدول ارزش مکانی   

برای جمع دو عدد اعشاری ، اعداد را در جدول ارزش مکانی زیر هم می نویسیم و به ترتیب از سمت راست  روش اول :

 : مثال  68/3+  721/15؟ =                                           جمع را انجام می دهیم : )از کم ترین مرتبه ی رقم ها( عمل

 (1(                                                  مرحله ی )2مرحله ی )                                                          

     

       

  

                                                            

 دهگان یکان دهم صدم هزارم

 

1 

 

1 

 

8 

2 

0 

1 

6 

0 

7 

 

3 

0 

3 

 

 

        + 

 دهگان یکان دهم صدم هزارم

0 

1 

1 

8 

0 

8 

6 

0 

6 

3 

0 

3 

 

        + 

 نکته

 2وقتشه یاد بگیری 

 جمع عددهای اعشاری

ال
مث
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 (3(                                                  مرحله ی )4مرحله ی )                                                       

 

  

 (5مرحله ی )                                                                                                                                

 

 

 = حاصل جمع 401/19                                                    

ی توانیم بدون جدول ارزش مکانی هم جمع کنیم ، اما باید آن ها را طوری زیر هم بنویسیم که ممیزها این اعداد را م

    زیر هم باشند و جمع را از سمت راست انجام می دهیم :                                

  

بزرگ ترین مرتبه( انجام  بعد از نوشتن اعداد در جدول ارزش مکانی عمل جمع را از سمت چپ )یعنی از : دومروش 

 : مثال  71/2+  187/13؟ =    می دهیم :                                                                                                                    

 

 

 

 

 

 

یزها زیر هم قرار بگیرند و عمل جمع را این جمع را بدون جدول هم می توانیم انجام دهیم ، فقط باید دقت کنیم که مم

 از سمت چپ انجام می دهیم .

  همین طور که تا الان دیدیم ، در جمع اعداد ، باید رقم هایی که هم مرتبه هستند ، زیر هم قرار بگیرند.                     

 دهگان یکان دهم صدم هزارم

 

1 

 

1 

 

0 

 

0 

 

7 

7 

4 

1 

3 

0 

4 

 

 

        + 

 دهگان یکان دهم صدم هزارم

1 

 

1 

0 

 

0 

4 

 

4 

4 

5 

9 

 

        + 

 دهگان یکان دهم صدم هزارم

1 

 

1 

0 

 

0 

4 

 

4 

9 

0 

9 

    0 

    1      + 

    1 
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 341/4+  37/2=  578/4                      آ( آیا جمع مقابل صحیح انجام شده است ؟ چرا؟                             

 ب( جواب صحیح جمع را بیابید .

        : در جدولخیر ، زیرا با نوشتن عددها زیر هم آ( پاسخ( 

 را با هم جمع کنیم . ارزش مکانی( باید رقم های هم مرتبه           

 اشتباه که مقابل انجام شده استاما در این جا جمع به صورت          

 می باشد .          

 ب( اگر عددها را در جدول ارزش مکانی قرار دهیم ، ممیزها          

 زیر هم و رقم های هم مرتبه زیر هم قرار می گیرند و بعد          

 اعداد را از سمت راست با هم جمع می کنیم :          

 : حاصل جمع تقریبی عددهای اعشاری   

 ام سریع و پیدا کردن جواب تقریبی جمع عددهای اعشاری از تقریب استفاده می کنیم .گاهی برای انج

 قسمت اعشاری عدد را حذف کرده و حاصل جمع را می یابیم . :)حذف ارقام اعشاری( روش اول 

 : مثال  325/71+  93/11      ریتقریب با حذف ارقام اعشا      71+  11=  82                                                        

رقم های صحیح و رقم دهم عدد اعشاری را در نظر می گیریم . مثلاً در  :)تقریب به نزدیک ترین یکی(  دومروش 

را در نظر می گیریم . حالا با توجه به محل قرار گیری عدد روی محور ، نزدیک ترین عدد  3/71فقط  325/71عدد 

دد را مشخص می کنیم )این کار را معمولاً ذهنی انجام می دهیم ( و سپس جواب جمع را صحیح  روی محور به این ع

 پیدا می کنیم .         

    325/71          71 تقریباً                                                                                       

           325/71+  93/11  م اعشاریتقریب با حذف ارقا   71+  12=  83

    93/11           12تقریباً                                                                           

 

 

  جمع مربوط به هر یک از محورهای زیر را بنویسید .          

 2وقتشه یاد بگیری 

ال
مث

 

ال
مث
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   :آ                                                                                           :ب                                                                                   

 حاصل جمع های زیر را به کمک محور بیابید .          

 آ:  2/3+  7/4                          :ب                3/0+  1/6                                                    :پ  9/0+  3/92               

 حاصل جمع های زیر را به کمک جدول ارزش مکانی بیابید .          

 آ:  2/31+    02/0 )جمع از سمت چپ(                          :ب                 01/47+   001/36)جمع از سمت راست(      

 جاهای خالی را کامل کنید .          

 

 

 

 

 

 

 

 : تفریق اعداد اعشاری به کمک محور   

 ابتدا روی محور به اندازه ی عدد اول جلو می رویم و سپس به اندازه ی عدد دوم به عقب بر می گردیم .

 

 6/3 – 4/2؟ =                                                                                              6/3 – 4/2=  2/1                     

 : تفریق اعداد اعشاری به کمک جدول ارزش مکانی   

یم و سپس تفریق را از چپ برای تفریق اعداد اعشاری ، آن ها را در جدول ارزش مکانی زیر هم می نویس : روش اول

  672/3 – 421/1؟ =                                                                                به راست انجام می دهیم :            

   

 

 

20 

21 
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 3وقتشه یاد بگیری 

 تفریق اعداد اعشاری

ال
مث

 
ال

مث
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 باز هم اعداد اعشاری اول را در جدول ارزش مکانی قرار می دهیم و این بار تفریق از راست انجام می شود. روش دوم :

 

 

 

 

 

وش نیازی نیست که حتماً جدول ارزش مکانی را بکشیم ، می توانیم عددها با این ردر محاسبه ی حاصل تفریق  تذکر :

                      هم کم شوند .را زیر هم بنویسیم طوری که ممیزها زیر هم باشند و رقم های هم مرتبه از 
3/672 
1/421 
2/251 

  - 

 سوم )محاسبه( :روش 

 تا  498یعنی  498/0تا هزارم و  631یعنی  631/0می دانیم که  631/0 – 498/0برای پیدا کردن حاصل           

 5    12    11   هزارم ، پس :                                                                                                                           

                   133/0تا هزارم یعنی  133حاصل تفریق می شود                                                    
6      3      1 
4      9      8 
1      3      3 

  - 

 هزارم . 1421یعنی  421/1هزارم و عدد  230یعنی  23/0عدد                     

 

 

  721/5 – 91/1د .                                       ؟ = حاصل تفریق مقابل را به کمک جدول ارزش مکانی بیابی آ(

 را با روش سوم و بدون جدول ارزش مکانی بیابید . 421/3و  28/1ب( اختلاف دو عدد 

        : می توانیم جدول ارزش مکانی را بکشیم و یا عددها را طوری زیر هم بنویسیم که ممیزها زیر هم آ( پاسخ 

 ند و رقم های هم مرتبه زیر هم قرار بگیرند .باش          

 روش اول :  کم کردن یکی ها                                                                       روش دوم :             

 کم کردن دهم ها                            

 کم کردن صدم ها                           

ال
مث

 

 نکته

 3وقتشه یاد بگیری 
ال

مث
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 برابر ها هزارم ، پس اختلاف آن 3421یعنی  431/3هزارم و عدد  1280ب( عدد              یعنی                     

            141/2هزارم یعنی  2141است با                       

  

 

  

 جاهای خالی را کامل کنید .           

 تا هزارم و دو صدم یعنی ................. تا هزارم .یعنی .................  93/0 آ :           

 لیتر شیر برابر است با ................. لیتر . 24/1لیتر شیر و  2اختلاف  ب:          

 حاصل تفریق های زیر را به کمک جدول ارزش مکانی بیابید .            

 آ:  2/24  -  942/6 )از سمت چپ به راست(                    :ب      782/64 -  251/23)از سمت راست به چپ(         

 با کامل کردن جدول ، حاصل تفریق ها را به دست آورید .            

 آ:                                                                                              :ب                                                                                           

 

 تفریق های زیر را روی محور نمایش دهید و حاصل را بیابید .            

 آ:  4/3 - 9/2                          :ب                2/5 - 6/4                                                    :پ  7/63 - 4/2                  

 تفریق مربوط به هر شکل را بنویسید .            

 آ:                                                                                        :ب                                                                                          

 جاهای خالی را با ارقام مناسب پر کنید .             

 آ:                                       :ب                                    :پ                                           ت:                                               

 ق های زیر را به روش کلامی بیابید .حاصل تفری             

 آ:  963/0 - 894/0                       :ب                02/1 - 721/0                                           :پ  009/3 - 4/1          

 ر او را بیان کرده و حاصلتفریق های زیر را نادرست انجام داده است . دلیل نادرستی کا دانش آموزی              

  صحیح تفریق ها را بیابید .              

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل
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 آ:  435/9 – 869/0 = 745/0              :ب      2/598 – 247/0=  3512/0                   :پ  5 - 36/4=  36/1       

 حاصل تفریق های زیر را به کمک جدول ارزش مکانی بیابید .             

 آ:  )از چپ به راست( 9/32 - 632/9        :ب   )از راست به چپ( 942/73 - 469/23      :پ  2/94 - 763/16        

 تفریق های زیر را روی محور نمایش دهید و حاصل آن ها را بیابید .             

 آ:  7/3 – 1/2ب                       :  8/4 - 9/3                         پ: 7/25 - 6/10         ت            :  9/32 - 7/2               

 تفریق مربوط به هر شکل را بنویسید .             

   آ:                                   ب                                                   :                                                                                           

 جاهای خالی را با ارقام مناسب پر کنید .             

 آ:                                     ب  :                                             پ:                       ت                 :                                              

 حاصل تفریق های زیر را به روش کلامی بیابید .             

 :آ 623/0 – 094/0   ب         : 74/1 – 942/0            :پ       063/2 – 94/1        ت     :  9/34 – 63/27               

 لیل نادرستی را بیان کرده ، پاسخ صحیح تفریق را بیابید . حاصل تفریق های زیر نادرست نوشته شده اند ، د             

 :آ 947/7 – 423/0 = 717/3                  :ب   6/342 – 37/0 = 9/338                 :پ          7 - 91/2 = 91/5            

 کیلوگرم از آن باقی مانده 632/12کیلوگرم شکر خریداری شده بود و در پایان هفته  50قنادی  در یک              

 بود . مقدار شکر مصرفی در این هفته چند کیلوگرم و چند گرم بوده است ؟              

 

  

در ضرب دو یا چند عدد ، به عددهایی که در هم ضرب می شوند ، عامل های ضرب و به حاصل آن ها حاصل ضرب 

 : مثال  3×  7=  21عامل های ضرب هستند.                          7و  3                           می گوییم .                                 

 : ضرب یک عدد در عدد اعشاری   

 برای محاسبه ی ضرب یک عدد در یک عدد اعشاری از یکی از روش های زیر عمل می کنیم :

در عدد اعشاری و هر بار به اندازه ی عدد اعشاری پیش  روی محور به تعداد عدد ضرب شده روش اول )رسم محور( :

  روی محور جلو می رویم : 6/0تا  3، به اندازه ی  3 × 6/0می رویم . مثلاً برای محاسبه ی 
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 4وقتشه یاد بگیری 

 ضرب اعداد اعشاری
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                                                        8/1  =6/0  ×3             

 3×  6/0=  6/0+  6/0+  6/0=  8/1یم ، با توجه به محور بالا داریم :     از روی هر ضرب می توانیم یک جمع بنویس

قسمت تقسیم شده اند ، به تعداد عدد ضرب شده  100واحدهایی را در نظر می گیریم که به  روش دوم )رسم شکل( :

 در عدد اعشاری و هر بار به اندازه ی عدد اعشاری از شکل را رنگ می کنیم :

 : مثال  4 × 15/0؟ =                                    15/0+  15/0+  15/0+  15/0=  60/0=  4 × 15/0=  60/0            

 

 

 : اعشاری در یک عدد اعشاریضرب یک عدد    

عددهای اعشاری را به صورت کسر می نویسیم و ضرب را انجام می دهیم و کسر به دست آمده را  ابتدا روش اول :

  = 198/0                             :عدد اعشاری تبدیل می کنیم  دوباره به
198

1000
    =

66
100

     ×
3

10
 : مثال  3/0×  66/0=    

در نظر گرفتن ممیز حساب می کنیم و به اندازه ی مجموع تعداد رقم های  حاصل ضرب دو عدد را بدون روش دوم :

 قرار می دهیم .اعشاری دو عدد در حاصل ضرب ممیز 

            

 

 

 

 تا است و تعداد رقم های عدد حاصل ضرب 5دقت کنید که چون تعداد رقم های اعشاری  2در مثال                     

 کم تر است پشت عدد ، یک صفر اضافه می کنیم .                     

 متر لازم است . 85/0ض و عر 2/1برای پنجره ای به شکل مستطیل ، شیشه ای به طول 

 شیشه با همین اندازه ها چه قدر است؟ 3آ( مساحت شیشه ی مورد نیاز برای این پنجره چه قدر است ؟    ب( مساحت 

        : طول = مساحت مستطیل                      ب( ×عرض  آ( پاسخ                 

  

 

 4وقتشه یاد بگیری 

مثا
2ل 

 

مثا
1ل 

 

 نکته

ال
مث
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 اعشاری در عددی که سمت راست آن رقم های صفر وجود دارد ، می توانیمبرای ضرب کردن عدد                      

 ضرب را بدون در نظر گرفتن صفرها و ممیزها انجام دهیم و سپس به تعداد صفرها از تعداد رقم های                      

 اعشاری کم می کنیم و در حاصل ضرب ممیز قرار می دهیم .                     

 

 : مثال  300×    112/0؟ =            : روش اول  300×    112/0                     600/33   : روش دوم  300×   112/0                     6/33 

        336  =112    ×3                                               33600  =112    ×300 

 ت آورید .حاصل ضرب های زیر را به دس

 200×    073/0پ(                               125/0×    44/0ب(                                  7/1×    08/0آ(          

 

        : 125/0×    44/0                  05500/0=  055/0ب(          7/1×    08/0                   136/0آ(   پاسخ 

                                       136  =8    ×17                                                                               5500  =44    ×125 

            

 200×    073/0                  6/14روش دوم :         200×    073/0                  600/14پ( روش اول:            

                                     14600  =73    ×200                                                    146  =73    ×2 

 

 

 

 

 که متوازی الاضلاع یک چهار ضلعی است که ضلع های رو به روی آن با در سال گذشته یاد گرفتیم            

  و داریم :هم مساوی و موازی هستند             

 

 

 

 مربع لوزی مستطیل متوازی الاضلاع ژگیوی

     ضلع های رو به رو برابرند .

     قطرها برابرند .

     قطرها همدیگر را نصف می کنند .

     قطرها بر هم عمود هستند .

 ضلع×    ضلع ؟ طول×    عرض ارتفاع×  قاعده   مساحت

 نکته

ال
مث

 
 اندازه گیری –فصل ششم 

 1وقتشه یاد بگیری 

 مساحت لوزی و ذوزنقه

 یادآوری
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 : مساحت لوزی   

برای پیدا کردن دستور کلی مساحت لوزی ، دو لوزی هم اندازه را در نظر می گیریم و یکی از آن ها را از روی قطرها 

  برش می زنیم . داریم :

 قطر بزرگ لوزی  =  مساحت مستطیل  ×قطر کوچک لوزی  

 مساحت لوزی قطر بزرگ لوزی( =×  )قطر کوچک لوزی  ÷  2 به دست آمده است ، داریم :                 زهچون مستطیل از دو تا لوزی هم اندا

 مساحت شکل مقابل را که از یک لوزی و یک مربع تشکیل شده است ، پیدا کنید . 

        : پاسخ 

 قطر کوچک لوزی  = 2×  2=  4قطر بزرگ لوزی   ،     = 4×  2=  8           مساحت لوزی ( = 4×  8÷ ) 2=  32÷  2=  16           

 

 اگر در یک لوزی ، قطرها برابر باشند ، یک مربع به دست می آید . پس می توانیم مساحت مربع را هم                     

 مانند مساحت لوزی به دست بیاوریم .                     

 ( = مساحت مربع 6×  6÷ ) 2=  36÷  2=  18       = مساحت شکل       18+  16=  34                                          

  

 

 : مساحت ذوزنقه   

 برای پیدا کردن مساحت ذوزنقه ، دو ذوزنقه ی هم اندازه را در نظر می گیریم . داریم :

     

 

 آید و مساحت آن برابر است با :با به هم چسباندن این دو ذوزنقه ، یک متوازی الاضلاع به دست می 

 

ال
مث

 

 نکته

 1وقتشه یاد بگیری 
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 ع)قاعده ی کوچک + قاعده ی بزرگ( = مساحت متوازی الاضلا× )مجموع دو قاعده ی ذوزنقه( = ارتفاع × ارتفاع     

 مجموع دو قاعده ی ذوزنقه( = مساحت ذوزنقه× )ارتفاع ÷  2 نقه به دست آمده است ، داریم : چون متوازی الاضلاع از دو تا ذوز

 ساحت شکل های زیر را به دست آورید .م

 )ب                                                                                              )آ                                                                    

 

        : مجموع قاعده ها 3+  5=  8حت ذوزنقه            ( = مسا8×  2÷ ) 2=  16÷  2=  8   آ( پاسخ = 

 قسمت تقسیم می شود ، پس : 3ب( با رسم یک خط ، شکل به            

 ( = مساحت مثلث3×  4÷ ) 2=  12÷  2=  6                                          

 = مساحت مستطیل 6 × 3=  18                                                             

 

 = مجموع قاعده های ذوزنقه 3+  6=  9           ( = مساحت ذوزنقه9×  4÷ ) 2=  36÷  2=  18= مساحت شکل            6+  18+  18=  42  

 این شکل را می توانید به صورت مقابل هم تقسیم کرده و مساحت آن را بیابید : تذکر :

 

 

 

 

 

 ای خالی را با اعداد یا کلمات مناسب کامل کنید .جاه            

 .  2مساحت لوزی برابر است با ..................... تقسیم بر  آ :             

 مجموع .....................( = مساحت ذوزنقه .÷ )..................... ×  2 ب:            

 باشد ، مساحت آن برابر است با ..................... سانتی متر مربع . سانتی متر 2اگر قطر یک مربع  پ:            

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید .             

 هر لوزی یک مربع است . ب:در لوزی قطرها با هم مساوی و بر هم عمود هستند .                       آ :              

 به هم چسباندن دو ذوزنقه ی مساوی یک مستطیل به دست می آید .از  پ:            

ال
مث

 
 خودت حل کن ... با پاسخ کامل
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 هر یک از شکل های زیر را به دست آورید .مساحت                

 :آ                                              :ب                                                           :پ                                                                

 

 :ت                                                :ث                                                     :ج                                                                

 

 

 

 : دایره   

 ره و اجزاءِ مختلف آن نشان داده شده است :در شکل مقابل یک دای

 : دایرهمحیط    

ها برای پیدا کردن تقریبی محیط یک دایره به کمک خط کش ، تعدادی نقطه روی محیط دایره در نظر می گیریم و آن

ک خط کش را به هم وصل می کنیم تا یک چند ضلعی داخل دایره به وجود بیاید . حالا محیط این چند ضلعی را به کم

 اندازه می گیریم تا تقریبی از محیط دایره را پیدا کنیم : 

 محیط دایره  تقریباً   = محیط چند ضلعی   2+  2+  2+  2+  2+  2+  2=  14    

 هر چه تعداد نقطه هایی که در نظر می گیریم بیش تر باشد ، تقریب بهتری از محیط دایره را به دست                      

 می آوریم .                     

 = عدد پی 14/3است . به این عدد ، عدد پی گفته می شود .  14/3در هر دایره نسبت محیط دایره به قطر آن تقریباً 

 پس برای پیدا کردن محیط دایره ، از رابطه ی زیر کمک می گیریم :

 قطر = محیط دایره×    14/3یا      قطر = محیط دایره×  عدد پی                                                                                  

 محیط شکل های زیر را حساب کنید .

 :آ                                              :ب                                                           :پ                                                               

 

        : قطر دایره   2×  3=  6قطر = محیط دایره           × = عدد پی  6×    14/3   6×    314=  1884  84/18  آ( پاسخ = 

 رقم اعشار 2                                               

3 

 2بگیری  وقتشه یاد

 محیط دایره

ال
مث

 

 توجه

ال
مث
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 و یک قطر آن تشکیل شده است :شده از نصف محیط دایره  ب( محیط داده                         

 = قطر 2×  50=  100قطر = محیط دایره            × = عدد پی  100×  14/3=  314                       

 = نصف محیط دایره 314÷  2=  157         = نصف محیط دایره + قطر = محیط کل شکل   100+  157=  257  

 )قسمت  100پ( محیط شکل داده شده از دو بخش تشکیل شده است : محیط یک نیم دایره با شعاع                           

 )قسمت بنفش رنگ( ، پس دایم : 100سبز رنگ( و محیط یک دایره با قطر                            

 = قطر دایره ی سبز 2×  100=  200         = محیط دایره ی سبز 200×  14/3  200×  314=  62800 628          

 رقم اعشار 2                              

 = نصف محیط دایره ی سبز 628÷  2=  314                                                                       

 = قطر دایره ی بنفش 100          ط دایره ی بنفش= محی 100×  14/3=  314                                         

 = محیط دایره ی بنفش + نصف محیط دایره ی سبز = محیط کل شکل 314+  314=  628          پس :      

 

 

 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید .          

 است . 14/3بر نسبت محیط دایره به شعاع آن تقریباً برا آ :             

 برابر می شود . 3برابر شود ، محیط آن هم  3اگر شعاع دایره  ب:            

 ساعت ، یک دور کامل محیط دایره را طی می کند . 24عقربه ی ساعت شمار در مدت  پ:            

 

 

 

 : مکعب   

 مساویهم  می شود . در مکعب همه ی اضلاع بابه شکل مقابل مکعب )یا چینه( گفته 

 هستند :

وجه )سطح( است که همه ی آن ها مربع و با هم  6همان طور که در گسترده ی مکعب دیده می شود ، مکعب شامل 

  مساوی می باشند .

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل
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 3وقتشه یاد بگیری 

 حجم

62 



 : مکعب مستطیل   

 به شکل مقابل مکعب مستطیل گفته می شود .

وجه )سطح( است که وجه های   6مل مکعب مستطیل دیده می شود ، مکعب مستطیل شاهمان طور که در گسترده ی 

 رو به رو با هم مساوی هستند .

 : حجم   

 به شکل های مقابل دقت کنید :

 مکعب کوچک تشکیل شده اند ، اگر هر 12هر یک از شکل های رو به رو از 

 مکعب کوچک را یک واحد در نظر بگیریم می توانیم بگوییم که حجم هر یک

 نتیجه می گیریم که :واحد است . پس  12از شکل ها 

 حجم یک شکل با تغییر شکل ظاهری آن تغییر نمی کند .

در شکل های بالا ، واحد اندازه گیری               بود . حال اگر واحد اندازه گیری را به صورت زیر در نظر بگیریم ، 

 واحد می شود . 6حجم هر یک از شکل ها 

 

حجم با واحدهای مختلف ، اندازه های متفاوتی برای یک شکل به دست نیاید ، بنابراین برای این که در اندازه گیری 

 سانتی متر است . 1از مکعب استاندارد استفاده می کنیم که طول هر یک از اضلاع آن 

 سانتی متر مکعب است .  1حجم مکعب واحد ، 

 شکل مقابل ، با مکعب های واحد پر شده است . حجم این شکل چند واحد است ؟

        : تعداد مکعب های هر ردیف را می شماریم و آن ها را با هم جمع می کنیم : پاسخ 

                            

             

   8                           8                            6      = تعداد مکعب ها  8+  8+  6=  22        سانتی متر مکعب است .     22حجم شکل 

 

 

  ای پیدا کردن حجم یک مکعب مستطیل از رابطه ی کلی رو به رو استفاده می کنیم :بر : حجم مکعب مستطیل   

ال
مث

 

 3وقتشه یاد بگیری 
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 طول = حجم مکعب مستطیل×  عرض  ×  ارتفاع                                                                                                 

در شکل زیر با ضرب کردن طول و عرض ، تعداد مکعب های واحد در هر ردیف به دست می آید و  ه عنوان مثالب

تعداد تمام مکعب ها ، کافی است تعداد مکعب های یک ردیف را در تعداد ردیف ها )ارتفاع( سپس برای پیدا کردن 

 ضرب کنیم ، پس :

 طول  =  حجم×  عرض    ×  = حجم     ارتفاع 3  ×  4  ×  2=  24        

 

 مکعب نوعی مکعب مستطیل است که اندازه ی تمام ضلع های آن برابر است ، پس :                      

 مکعب= حجم  ضلع  ×  ضلع×    ضلع                                                                                                                         

 از شکل های زیر را به دست آورید .حجم هر یک 

 

 :آ                              :ب                                  :پ                                   :ت                                                                    

         حجم مکعب مستطیل  10 ×  2  ×  5=   100                                                                         آ(    :پاسخ  = 

 =  حجم مکعب  4  ×  4  ×  4=     64                                                                                            ب(                      

 تا مکعب بنفش( و یک مکعب 2) 6و  1،  3تا مکعب مستطیل با اندازه های  2شکل از  پ( روش اول :                      

 )مکعب هاشور خورده( تشکیل شده است ، پس : 6و  2،  5مستطیل با اندازه های                       

 = حجم هر یک از مکعب مستطیل های بنفش  3  ×  1  ×  6=  18بنفش           = حجم قسمت   18  ×  2=    36       

 = حجم مکعب مستطیل هاشور خورده  2  ×  5  ×  6=    60                                                       

 = حجم کل 36+  60=    96                                                                                             

 تشکیل 5و  6،  5شکل از یک مکعب مستطیل بزرگ با اندازه های  روش دوم :                            

 از آن حذف شده است ، پس : 6و  3،  3شده است که یک مکعب مستطیل با اندازه های                             

 = حجم مکعب مستطیل بزرگ  5×    5×    6=   150     ،       = حجم مکعب مستطیل کوچک حذف شده   3  ×  3  ×  6=    54

   ل= حجم ک 150 – 54=  96                                                                                                                                            

  روش های دیگری هم برای حل این سؤال وجود دارد ! تذکر :

 توجه

ال
مث
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 = حجم مکعب مستطیل بزرگ  4  ×  1  ×  3=    12ت(                                                     

 = حجم مکعب مستطیل وسط که حذف شده است .  1  ×  2  ×  1=    2                              

 = حجم کل 12 – 2=  10                                                                                        

 

 

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید .           

 برای اندازه گیری حجم از واحدی به نام سانتی متر مربع استفاده می کنیم . آ :             

 است . 2یک سانتی متر مکعب ، حجم مکعب مستطیلی به طول ، عرض و ارتفاع  ب:            

 وجه آن با هم مساوی هستند .  4وجه است که  6مکعب مستطیل شامل  پ:            

 حجم هر یک از شکل های زیر را حساب کنید .            

 :آ                                        :ب                                        :پ                                     :ت                                                

 

 گسترده ی یک مکعب مستطیل در شکل مقابل رسم شده است . حجم آن را بیابید .            

 

 مکعب و طول و عرض آن به ترتیب سانتی متر 300حجم یک مکعب مستطیل برابر     

 سانتی متر است . محیط گسترده ی این مکعب مستطیل چند سانتی متر است ؟ 5و  6              

 سانتی متری ، چند جعبه ی پودر ماشین  15و  10،  50در یک کارتن مکعب مستطیل شکل به ابعاد               

 سانتی متری جا می شود ؟ 5/2و  5،  10لباسشویی به ابعاد               

 20سانتی متری ، یک مکعب به ضلع  30و  20،  100عرض و ارتفاع از یک مکعب مستطیل به طول ،               

 سانتی متری جدا کرده ایم . نسبت حجم مقدار کم شده به مقدار باقی مانده چه قدر است ؟               

 زیر را رسم کنید . گسترده ی شکل های              

 

 :آ                                                                                    :ب                      

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل
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 : گنجایش   

 بیان کردن مقدار حجمی از یک مایع که در یک ظرف جا می شود از کلمه ی ))گنجایش(( استفاده می شود . مثلاً برای

  استکان است(( . 5لیوان است(( . یا ))گنجایش پارچ  3با توجه به شکل رو به رو می گوییم ))گنجایش این پارچ 

 در شکل مقابل گنجایش لیوان ها از گنجایش

 استکان ها بیش تر است .

 

 : اندازه گیری حجم مایعات و گنجایش ظرف ها   

 به یک واحد اندازه گیری مشخص نیاز داریم . برای اندازه گیری حجم مایعات و گنجایش ظرف ها ،

 سانتی متر جا می شود ! 1یک سانتی متر مکعب مقدار مایعی است که در یک مکعب یا اضلاع  سانتی متر مکعب : -1

 به سانتی متر مکعب ، سی سی یا میلی لیتر هم گفته می شود .

 میلی لیتر 1سی سی =  1=  سانتی متر مکعب 1                                                              

 این واحد اندازه گیری حجم ، خیلی کوچک است و برای بیان حجم مایعات کم ، مثلاً داروها از آن                      

 استفاده می شود .                      

 سانتی متر مکعب تشکیل شده است . 1000یک لیتر از  : لیتر -1

 سانتی متر جا می شود . 10پس یک لیتر مقدار معینی است که در یک مکعب مستطیل با طول ، عرض و ارتفاع 

 ضرب کنیم و  1000برای تبدیل لیتر به سی سی یا سانتی متر مکعب یا میلی لیتر باید عدد را در                     

 تقسیم  1000سانتی متر مکعب یا میلی لیتر به لیتر عدد را بر  بر عکس برای تبدیل عدد از سی سی یا                    

 : مثاللیتر    5     × 1000سی سی     5000     میلی لیتر 500    ÷ 1000لیتر       5/0          می کنیم .                    

 تفاده کنیم .برای این تبدیل واحدها می توانیم از جدول تناسب هم اس                    

 سانتی متر است . 1شکل مقابل یک آکواریوم را نشان می دهد که ضخامت شیشه ی آن  مثال :

  آ( گنجایش این آکواریوم چند سانتی متر مکعب است ؟ )س م یعنی سانتی متر( .

 4وقتشه یاد بگیری 

 گنجایش

 توجه

 نکته

 توجه
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 ب( گنجایش آکواریوم چند لیتر است ؟

        : رض و ارتفاع مکعب مستطیل داخلی را پیدا کنیم و حجمبرای پیدا کردن گنجایش باید طول ، ع آ( پاسخ 

 آن را به دست آوریم .           

 = طول داخلی 100 – 2=  98= عرض داخلی       ،        60 – 2=  58= ارتفاع داخلی      ،       40 – 1=  39           

 حجم مکعب مستطیل داخلی = گنجایش آکواریوم=  98×    58  ×  39=  221676سانتی متر مکعب                   

 221676÷  1000=  676/221سانتی متر مکعب یک لیتر است ، پس :              لیتر  1000ب( هر                          

                                                                          

 

 ی جملات زیر را مشخص کنید .درستی یا نادرست           

 واحد اندازه گیری مناسب برای بنزین داخل باک یک ماشین سی سی است .  آ :             

 قطره ی گوشی که طبق دستور پزشک باید در گوش چکانده شود ، در هر وعده مصرف ، بر حسب ب:            

  میلی لیتر اندازه گرفته می شود .                  

 لیتر واحد اندازه گیری حجم مایعات است . پ:            

 سی سی . 35لیتر برابر است با  5/3 :ت            

 لیتر . 25سانتی متر مکعب برابر است با  2500 :ث            

 جاهای خالی را با عدد یا کلمه ی مناسب کامل کنید .             

 ............... سانتی متر مکعب است .هر لیتر ......... آ :             

 واحد اندازه گیری حجم داروهای مایع ........................ است . ب:            

 نام دیگر سانتی متر مکعب ........................ یا ........................ می باشد . پ:            

 سانتی متر جا می گیرد . 10..... برابر است با مقدار مایعی که درون مکعبی به ضلع ...................یک  :ت            

 سانتی متر ، ........................ لیتر است . 10،  20،  30گنجایش ظرفی به شکل مکعب مستطیل به اضلاع  :ث            

 سانتی متر مکعب . ........................لیتر برابر است با  25/0 :ج             

 لیتر است . ........................میلی لیتر ،  100 :چ             

ال
مث

 

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل

41 

42 

67 



  :ح             
1
4
 سی سی است . ........................لیتر ،  2 

 

 

 

  

  : داده ها   

 داده ها مقدارهای عددی هستند که در مورد موضوعات مختلف به دست می آوریم .

های مختلفی برای جمع آوری داده ها وجود دارد . مانند مشاهده کردن ، پرسیدن ، استفاده از پرسش نامه ، روش 

مراجعه به کتاب ها یا سایت ها ، اندازه گیری و ... . به عنوان مثال برای به دست آوردن اطلاعات و داده ها در مورد 

های رای پیدا کردن اطلاعات در مورد فاصله ی هر یک از سیارهدرجه ی دما در روزهای مختلف سال از اندازه گیری یا ب

 منظومه ی شمسی از خورشید از سایت ها یا کتاب های مرجع کمک می گیریم .

 : جدول داده ها   

می توانیم داده ها را در یک جدول مرتب کنیم . این جدول را جدول داده ها می نامیم . مانند جدول زیر که در آن 

  ربوط به حداکثر دما در روزهای مختلف یک هفته داده شده است :اطلاعات م

 روز هفته شنبه یک شنبه دو شنبه سه شنبه چهارشنبه پنج شنبه جمعه

 حداکثر دما )درجه سانتی گراد( 36 37 38 36 36 37 5/36

 

 : انواع نمودارها   

 در سال گذشته با نمودار ستونی و نمودار خط شکسته آشنا شدید .

 برای نشان دادن و مقایسه ی داده ها با هم از نمودار ستونی استفاده می کنیم . : نمودار ستونی

 نمودار ستونی جدول داده های مربوط به دمای روزهای هفته را رسم کنید . کدام روز بیش ترین دما را داشته است؟آ( 

 وط به آن را رسم کنید .ب( جدول داده ها را بر اساس تکرار اعداد دما و نمودار ستونی مرب

 با توجه به نمودار ، در چند روز کم ترین دما را داشته ایم ؟

        : با توجه به نمودار ، در روز دوشنبه بیش ترین دما را داشته ایم . آ( پاسخ  

 آمار و احتمال –فصل هفتم 

 1وقتشه یاد بگیری 

 جمع آوری و نمایش داده ها
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 ب(                       

 

 

 

 روز هفته دما کم ترین مقدار بوده است . 3درجه است که طبق نمودار در  36رین دمای هفته کم ت

 

 از این نمودار برای نشان دادن مقدارها و تغییرات آن ها در طول زمان استفاده می کنیم . : نمودار خط شکسته

 ا در طول یک هفته رسم کنید .با توجه به جدول داده های دمای روزهای هفته ، نمودار خط شکسته ی دما رآ( 

 ب( نمودار را توصیف کنید .                                 پ( در چه روزهایی بیش ترین تغییرات دمایی را داشته ایم ؟

        : آ( پاسخ 

 

  

 سه شنبه کاهش یافته و از روزب( از روز شنبه تا دوشنبه افزایش دما داشته ایم . دما از روز دوشنبه تا                       

 سه شنبه تا چهارشنبه ثابت بوده است . سپس از روز چهارشنبه تا پنج شنبه افزایش دما داشته ایم                            

 است .و از روز پنج شنبه تا جمعه دما کاهش یافته است . بیش ترین دما هم مربوط به روز دوشنبه                             

 درجه کاهش 2پ( با توجه به نمودار ، بیش ترین تغییرات دمایی از دوشنبه به سه شنبه بوده است و                       

 دما داشته ایم .                             

ود . در نمودار نمودار دایره ای برای نشان دادن مقدارها و مقایسه ی آن ها با هم استفاده می ش : نمودار دایره ای

 هر قسمت نسبتِ یکی از داده ها را به کل داده ها نشان می دهد . ای ،دایره

  روش وجود دارد : 2برای رسم نمودار دایره ای 

 دما تعداد تکرار در هفته

3 36 

1 5/36 

2 37 

1 38 

 1وقتشه یاد بگیری 
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قسمت مساوی تقسیم می کنیم )که  10درصد مربوط به هر یک از موارد را پیدا کرده و سپس دایره را به  : اولروش 

 ست( . و هر یک از درصدها را با رنگ های مختلف نمایش می دهیم .ا 10هر قسمت برابر با % 

نسبت مربوط به هر یک از موارد به کل را پیدا کرده و نسبت هایی را که به دست آورده ایم ، در دایره با  : دومروش 

 رنگ های مختلف نمایش می دهیم .

ها در کلاس پنجم و بقیه در کلاس ششم درس نفر از آن  16دانش آموز در یک کلاس هنری شرکت کرده اند .  40

 می خوانند . نمودار دایره ای مربوط به دانش آموزان کلاس پنجم و کلاس ششم را رسم کنید .

        : آموز به دست دانش  40روش اول : ابتدا درصد دانش آموزان کلاس پنجم و کلاس ششم را در بین  پاسخ 

 =                  = ؟ 40کلاس پنجمی هستند .          40می آوریم :  %            

  

 40 - 16=  24نفر کلاس ششمی هستند .           24                                                                                               

 

 =                 = ؟ 60کلاس ششمی هستند .          %60                              

 

 قسمت مساوی تقسیم می کنیم ، پس هر  10برای کشیدن نمودار دایره ای ، دایره را به 

 ی دایره نمایشاست . حالا درصدهایی را که به دست آوردیم ، رو 10قسمت برابر % 

 می دهیم :

 نسبت دانش آموزان کلاس پنجم را به کل و نسبت دانش آموزان کلاس ششم را به کل پیدا روش دوم :                      

 می کنیم .                       

                                                                             
2 
5

  =÷8
÷8   

16
40

  دانش آموزان نسبت دانش آموزان کلاس پنجم به تعداد کل =  

                                                                  

 

                                                                             
3 
5

  =÷8
÷8   

24
40

  دانش آموزان به تعداد کل ششمآموزان کلاس نسبت دانش  =  

  

 تعداد کلاس پنجمی ها 16 ؟

 تعداد کل 40 100

 ها ششمی تعداد کلاس 24 ؟

 تعداد کل 40 100

ال
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 : میانگین   

 میانگین یعنی متوسط داده ها ، نام دیگر میانگین مقدار متوسط یا معدل می باشد .

 : پیدا کردن میانگین به کمک نمودار ستونی   

می کنیم که ارتفاع ستون ها یکسان  در نمودار ستونی ، با جا به جا کردن و کم و زیاد کردن ارتفاع ستون ها ، کاری

 شود . عدد مربوط به ارتفاع این ستون ها ، همان میانگین است .

 است ، پس 37در نمودار مقابل ، ارتفاع هر ستون برابر 

 درجه ی سانتی گراد است . 37میانگین دما در این هفته 

 : پیدا کردن میانگین دو یا چند عدد   

 باشیم و بخواهیم میانگین آن ها را به دست آوریم از رابطه ی زیر استفاده می کنیم :اگر دو یا چند عدد داشته 

مجموع عددها

تعداد عددها
 میانگین=  )مجموع عددها(  ÷  )تعداد عددها(   یا    میانگین=   

            

=            =  16برابر است با :    16و  17،  15میانگین سه عدد             
16  +  17  +  15

3
    =

مجموع عددها

تعداد عددها
 = میانگین  

را قرار دهیم ، میانگین  40را حذف کرده و به جای آن عدد  16است . اگر عدد  42، ؟ و ؟؟ برابر  16میانگین سه عدد 

 جدید را به دست آورید ؟

          : داریم :  پاسخ 

  50  =150
3

    =110  +  40
3

   = 
40  +  ؟؟  +  ؟

3
 = 42     + ؟     + ؟؟ 16=  3 × 42=  126     = ؟؟ + ؟     110         میانگین جدید =  

 16 +  ؟؟  +  ؟

3
 

 

 به روش زیر 1117، و  1214،  1119به دست آوردن میانگین عددهای بزرگ مثلاً عددهای  برای      

 عمل می کنیم :                   

  1117،  1214،  1119                             کم ترین داده را پیدا می کنیم :    دا ابت – 1                  

 2وقتشه یاد بگیری 

 میانگین

ال
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 می کنیم :     کم ترین داده را از همه ی داده ها کم  – 2                  

                                            2  ،97  ،0          1117 – 1119            ،1117 – 1214             ،1117 - 1117                             

=             =  33        می آوریم :داده های جدید را به دست میانگین  – 3                  
0  +  97  +  2

3
 = میانگین جدید    

 ترین داده را به میانگین داده های جدید اضافه می کنیم تا میانگین اعداد به دست بیاید :کم  – 4                   

 = میانگین 33+  1117=  1150                                                                                                                               

 به انجام این مرحله ها روی نمودار توجه کنید :

 است  1117تا بیش تر از  2، و  97،  0اندازه ی داده ها به ترتیب 

 ، پس به طور متوسط هر  1117تا بیش تر از  99یعنی در مجموع 

 است . 1117تا بیش تر از  99  ÷  3=  33داده 

 

  

از کلمه ها و عبارت هایی مانند ))به احتمال کم تر(( ، ))با  احتمال رخ دادن یک اتفاق را بیان کنیموقتی می خواهیم 

(( ، استفاده می افتدبه طور حتم اتفاق احتمال برابر(( ، ))به احتمال بیش تر(( ، ))به طور حتم اتفاق نمی افتد(( ، و ))

  کنیم .می

 برای هر یک از اتفاقات زیر یک عبارت مناسب بنویسید .

 بیابید .                            ب( در پرتاب یک سکه ، )رو( ظاهر شود . 7در پرتاب یک تاس عدد آ( 

 بیابید . 6یا  5یا  4یا  3یا  2یا  1پ( در پتاب یک تاس یکی از عددهای 

 ث( در پرتاب سکه ، )رو( یا )پشت( بیابید .                    بیابید .      1ت( در پرتاب یک تاس عدد 

 ج( در خارج کردن یک مهره از کیسه ی مقابل مهره ی زرد خارج شود .

        : نداریم ، پس به طور حتم اتفاق نمی افتد . 7چون روی تاس عدد  آ( پاسخ 

  به احتمال برابر ))رو(( می آید .در پرتاب یک سکه ، سکه ))رو(( یا ))پشت(( می آید پس  ب(                     

 نوشته شده اند ، پس با 6تا  1سطح دارد و روی سطح های آن اعداد  6تاس یک مکعب است که  پ(                     

  می آید . 6یا  5یا  4یا  3یا  2یا  1احتمال برابر یکی از عددهای                            

 3وقتشه یاد بگیری 

 احتمال
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 ، پس به احتمال 6، و یا  5،  4،  3،  2می آید یا یکی از عددهای  1د در پرتاب یک تاس یا عد (ت                     

 می آید . 1کم تری عدد                             

 به طور حتم اتفاق می افتد ، چون سکه فقط دو طرف دارد ))رو(( و ))پشت(( . ث(                     

 تعداد مهره های زرد بیش تر است به احتمال بیش تر مهره ی زرد بیرون می آید .ج( چون                       

 : بازی شانسی   

 به بازی هایی که در آن ها وضعیت برد یا باخت مشخص نباشد ، بازی شانسی می گوییم .

 اگر در یک بازی شانسی ، احتمال برنده شدن بازیکنان مساوی باشد ، می گوییم که بازی عادلانه است .

 بازی های شانسی زیر کدام بازی ها عادلانه است ؟در بین 

 .شود))پشت(( بیاید بازیکن اول برنده است و در غیر این صورت بازیکن دوم برنده می یک سکه را می اندازیم ، اگر( آ

 بیاید بازیکن اول برنده است و در غیر این صورت بازیکن دوم برنده می شود. 6ب( یک تاس را می اندازیم ، اگر عدد 

دهیم . اگر مهره ی سبز یا سیاه بیاید  مهره ی سبز قرار می 2مهره ی سیاه و  5مهره ی سفید ،  5پ( در یک کیسه 

 صورت بازیکن دوم برنده می شود . بازیکن اول برنده است در غیر این

        : این بازی عادلانه است . چون با احتمال برابر سکه ))رو(( یا ))پشت(( می آید ، پس احتمال برنده آ( پاسخ 

 . شدن دو بازیکن برابر است           

 5، یا  4،  3،  2،  1و یا یکی از عددهای  6این بازی عادلانه نیست . چون در پرتاب تاس ، یا عدد  ب(                      

 تری برنده می شود .می آید و بازیکن اول با احتمال کم  6عدد  احتمال کم تریبا می آید ، پس                             

 این بازی عادلانه نیست . چون تعداد مهره های سبز و سیاه بیش تر است . پس با احتمال  پ(                      

 بازیکن اول برنده می شود . تریبیش                            

  

 

 .  های داده شده را با یک عبارت مناسب بیان کنیددر هر یک از موارد زیر احتمال رخ دادن هر یک از اتفاق             

 در پرتاب یک تاس عدد زوج بیاید . آ :             

 بیاید . 9در پرتاب یک تاس عدد  ب:            

ال
مث

 

 خودت حل کن ... با پاسخ کامل
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 . نیاید 3در پرتاب یک تاس عدد  پ:            

 بیاید . 6، و یا  5،  4،  3کی از عددهای یدر پرتاب یک تاس  :ت            

 بیاید . 3بخش پذیر بر عدد ، در پرتاب یک تاس  :ث            

 از کیسه های مقابل مهره ی سبز بیرون نیاید . :ج             

 . بیایدبیرون  زرداز کیسه های مقابل مهره ی  :چ             

 . بیایدبیرون  یا آبی از کیسه های مقابل مهره ی سبز :ح             
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